




A Magyar Tudományos Akadémia Földrajztudományi
Kutató Intézete

SZOVJET FÖLDRAJZ 
18.szám

VÁLOGATÁS A SZOVJET FÖLDRAJZI FOLYÓIRATOK 

1971-1972. évfolyamaiból

Összeállította és dokumentálta; dr. Petri Edit

84o9/SzJné

B u d a p e s t
k».QRNj?'
köiví̂ p

1975.





T a r t a l o m

oldal

N,E, Ragozin - Ja.J, Rubin

A szovjet földrajztudomány 'és a 
malthusianizmus birálata 1

I .P c Szpektor
A földrajztudomány logikai problémái 6

Ju.R,Arhipov, N.T.Blazsko, V.Sz. Preobrazsenszkij 
A.V.Sztupisin, A.M. Trofimov

A matematikai modellezés földrajztudomány
ban való felhasználásának elvi kérdései 19 

B.B. Rodoman

H.I. Blazsko, Sz„B.Grigorjev, J,A.Zabotyin, 
R.G.Huzejev

A készletgazdálkodási elmélet alkalma-

P<J, Rogacs
Az oblasztyok ,/rnegyei rangú közigazga
tási területek / ipari fejlettségi szint-

A területi rendszerek 34

zása a földrajzi leutatásokban 43

jenek értékelése 5o

ST/8576/MTA FKI/Szné



oldal

8z„G. Grodszkij
Az ipari termelés koncentrációezint-
jei kiszámításának módszere 53

B.Sz, Horev

A településrendszer és a termelőerők 
területi rendszer-szervezete 60

A. ÍJ. Rákitnyikov

Perspektivikus gazdasági földértékelés 74

ST/8577/MTA PKI/Szjné
- 2 -



A SZOVJET FÖLDRAJZ kiadványsorozat 1972-ben vált 
a Gazdaságföldrajzi Osztály kiadványából összin- 
tézeti kiadvánnyá. Mint ilyen már nem törekedhe
tett a szovjet földrajzi folyóirat-irodalom ismer
tetésében a teljességre. Főként tematikus számokat 
jelentetett meg, A szovjet földrajzi folyóiratok 
azonban számos olyan elméleti, metodikai vagy egyéb 
szempontból jelentős tanulmányt is tartalmaznak, 
amelyek a téma szerint összeállított számokba nem 
kerülhetnek b-e, de ismeretüket a magyar geográfusok 
számára ajánlatosnak tartjuk. Ezért időről időre 
olyan válogatást is megjelentetünk, amely Qgy-cgy 
időszak ilyen jellegű tanulmányait adja közre. A 
válogatás egyik fontos szempontjaként vesszük fi
gyelembe az FKI-bon folyó kutatások elméleti-mód- 
szertani scgitóóét.

Az időbeli folyamatosság fenntartása érdekében 
jelen számunk az 1 9 7 1 - 1 9 7 2 évfolyamok anyagából 
került válogatásra.

dr. Petri Edit
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egyébként tudományos értékében kételkednek a szerzők, ma
gát a tendenciát helyesen tükrözi.

Ezt a tendenciát különböző aspektusokból lehet értékelni.
A természetes népességszaporodás ütemének vizsgálata a 
kérdés demográfiai aspektusu megközelitése, sa ütem területi kü 
lönbségci adják a probléma földrajzi vonatkozásait. Mind 
az egyik, mind a másik fontos a "demográfiai robbanás" mint' 
uj jelenség jellemzéséhez, de együttesen sem adnak választ 
arra a kérdésre, hogy ez a jelenség az emberiség haszná
ra vagy kárára van-e és ha kárára, akkor miképpen lehet 
azt kiküszöbölni. Erre a kérdésre csak akkor lehet vála
szolni, ha a "demográfiai robbanást" gazdasági és társa- 
dalmi-politikai aspektusból tekintjük át.

A demográfiai, földrajzi, gazdasági és társadalmi-politikai 
vonatkozások egyesítése különösen fontos ha az emberiség 
számbeli növekedésének és a tudományos-technikai forradalom 
viszonyai közötti ellátásának kérdését akarjuk tudományo
san megvizsgálni. A különféle szempontok ilyen egyesitése 
a gazdaságföldra.izi vizsgálatok egyik jellemzője. Nem vé
letlen, hogy éppen ez a tudományág lett a marxizmus és az 
antimarxizmus kiéleződő küzdelmének egyik küzdőterévé.

Korunkban a burzsoá tudomány megkisérli, hogy a gazdaság
földrajzot a malthusiánizmus propagandájára használja fel.
Ennek egyik jó példája az 197o-ben az Oxfordi Egyetem ki
adásában megjelent ’’Geography and a Crowding World" c. kö
tet, amely a világ túlnépesedésének földrajzi vonatkozásai
ról tartott szimpózium anyagát tartalmazza. Az előadások 
között megtaláljuk az egyik legbuzgóbb malthusianista, az 
amerikai WILLIAM VOGT előadását és számos hasonló gondol
kodású "szakember" receptjét a fiatal fejlődő országok
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U« E# RAGOZIN — Ja. I. RUBIlíj

A szovjet f öldra.'i z tudomány, és a mait hús ianizmus> .n-i it ■ n < ■ lm ír tt r ~i w -t ~ - -T~ it— i< r—i n «* r «a*eaMBMMu»»

birálata

A népesedési probléma korunk egyik legaktuálisabb kérdé
sévé vált« A világ népességének az élelmiszertermelés üte
ménél' gyorsabb növekedése tápot ad IvIALTHUS elméletének is
mételt. felélesztésére. A burzsoá tudomány burkolt vagy ke» 
vésbé burkolt formában él is ezzel a lehetőséggel. Ez a 
tény adta a Minszki Pedagógiai Főiskolán működő szerzők 
kezébe a tollat, hogy rövid tanulmányban összegezzék a 
szovjet földrajztudomány álláspontját .ebben a kérdésben s 
felhívják a fiatal geográfusnemzedék figyelmét MALTHUS el- 
méletének-mélyen reakciós voltára. Tanulmányukat a Veszt- 
nik Moszkovszkogo Universzitate 1971. 6. -számában pub- 
likálták* , i

A népesedési probléma megoldásához a marxizmus és az anti- 
marxizmus elvileg különbözőképpen közeledik-. A marxizmus 
a gyors demográfiai növekedés előidézte nehézségek legyő
zése legfontosabb körülményének az antagonisztiku3 osztály 
társadalmi'viszonyok elleni következetes küzdelmet tekinti 
mig az antimarxizmus azt igyekszik bizonyitani, hogy ez a 
probléma-megoldható a kapitalizmus viszonyai között is.

A demográfusok megáll'ipitása szerint a világ népességnö
vekedésének üteme lo ooo év alatt olyannyira felgyorsult,’ 
hogy ma egy év alatt éri el azt a 2 ‘7o~c'c, amihez az idő
szak elején 1 ooo évre volt szükség* A széles körben el
terjedt "demográfiái .robbanás. kifejezés, amelynek
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tulnépesedési nehézségeinek legyőzésére, akik elgondolásaik
ban soha és sehol nem lépik át azt a határt, amely ezen or
szágok mai társadalmi-politikai állapotát érintenék. Ezek
kel egysorban szerepelnek a kötetben V* V. POK3ISEVSZKIJ és 
a francia haladó geográfusoknak, P. GEORGE-nak, J. TRICART- 
nak és J, BEAUJEU-GARNIER-nak Írásai, úgyhogy a kötet olva
sójának bőven nyilik alkalma elgondolkodni az ideológiai 
problémákon*

A világ túlnépesedés-problémájának lényege, hogy Afrikában, 
Déi-Ázsiában és Latin-Amerikában a természetes népességsza
porodás évi átlagban 2 , 7 %, mig a gabonafélék termésnöve
kedése csak 2 , 4 %. A Eöld népességéből csak 28 % jut napi
2 7oo vagy annál több kalóriához, Napi 2 2oo - 2 7oo kaló- 
riás fejadaggal, ami gyengéntápláltsági szintet jelent, a 
világ lakosságának 12 %-a él, 6o $~a pedig a napi. 2 2oo ka
lóriához sem jut hozzá, vagyis éhezik.

A súlyos élelmezési helyzet közvetlen oka igen sok ország
ban a földművelés alacsony kulturfoka. A mezőgazdaságilag 
hasznosított területek mintegy felét még ma is faekével vagy 
még kezdetlegesebb eszközökkel művelik meg. Az öntözés jelen
tős terménynövekedést eredményezhetne. A fejlődő országok 
135 millió ha öntözött területéből loo millió hektáron az 
öntözés annyira primitiv, hogy hektáronként csak o ,2 5 q több
let terményt ad, holott a modern öntözési technikával 2 q 
hektáronkénti többletet lehetne elérni.

N. N, BARANSZKIJ 1948-ban kimutatta, hogy az akkori termelé
si szinvonal mellett helyes területi népesség-megoszlással 
9 milliárd embert lehetne eltartani* Számításait a természe
ti adottságok figyelembevételével végezte, s a következőkben 
foglalta össze:

2
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Eurá
zsia

Afri
ka

Auszt
rália

É-Ame
rika

D-Ane-
rika

Föld

Jelenlegi
megoszlás

80 7 o,5 9 3,5 loo ,0

Lehetséges
megoszlás 26 29 6 14 25 loo ,0

Az emberiség a szárazföld lo %-át hasznosítja mezőgazda
sággal. Már a jelenlegi termelési technika is lehetővé teng
né ennek megkétszerezését, ujabb beruházásokkal összekötött 
technikai fejlődés pedig még további hatalmas területeket 
tehet termővé a Földön. A szükségletek kielégítésének má
sik útja a jelenlegi termőterületek termelékenységének nö
velése. 18 q-ás átlaghozam elérésével a jelenleg müveit 
terület 5 milliárd embert, 28 q-ás átlagterméssel 6 , 5 mil
liárd embert'tud táplálni, a Hollandiában és Dániában el
ért terméshozamokkal pedig l-o milliárdot. Ha pedig a szá
razföldek teljes növényzetét élelmiszer- és takarmánynövé
nyekkel váltják fel, úgy a fotoszintézis'jelenlegi -mértékét 
véve alapul 41-58 milliárd embert tud a Föld■eltartani.

Vagyis az ■emberiségnek hatalmas tartalékok állnak rendel
kezésére az éhség elleni harcban. De mivel ma ezekhez a 
tartalékokhoz még nem nyúl, a népesség robbanásszerű növe
kedése valóban komoly probléma. A fejlődő országok nehéz 
élelmezési helyzetének oka azonban egyáltalán nem abban" 
keresendő, amiben a fő okát a nyugati tudósok látják. A 
továbbiak megvilágításához át kell térni a "demográfiái

- 3 -
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robbanás” problémájának gazdasági megvilágításáról, e 
probléma társadalmi-politikai aspektusára.

A szerzők általánosan .ismert statisztikai adatokkal alá
támasztva adnak képet a '’harmadik világ" gazdasági és 
kulturális fejlettségének jelenlegi színvonaláról, a fel
szabadult, de a kapitalista világrendszer keretéből ki 
nem szakadt országok birtokmegoszlásáról, az imperializ
mus neokolonialista politikája következtében előállott 
belső gazdasági helyzetéről, majd mindebből levonják a 
következtetést, hogy a "demográfiai robbanás" enyhítésé
nek és az azt előidéző körülmények elhárításának nélkü
lözhetetlen előfeltétele egyrészt a tulajdonviszonyok át
formálása magukban a felszabadult országokban, másrészt 
gazdasági függetlenségük kiharcolása. Ezek az előfeltéte
lek csak a fejlődés nem kapitalista útját választva való
síthatók meg. így a "demográfiai robbanás" végeredményben 
a kapitalista társadalmi rend ellen irányul.

Az imperialista burzsoázia ideológusai a népességnöveke
dés jelenlegi ütemének veszélyét az atomháború veszélyé
hez hasonlítják, ezzel akarva elvonni a figyelmet a ka
pitalista rendszer legmélyebb ellentmondásairól. A "de
mográfiai robbanás" természeti eredetű jelenségnek lát
szik mindaddig, amíg demográfiai keretek között vizsgál
ják azt, miként teszik a malthusianisták. Teljesen más 
megvilágításba kerül azonban, ha feltárul gazdasági és 
társadalmi-politikai lényege.

A mai "robbanás" jellegű népességnövekedés a későbbiekben 
a társadalmi feltételek változásának mértékében csökkenni 
fog. Ezt bizonyítja az összes gazdaságilag fejlett ország

6677/Lné.
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tapasztalata. Ebből következik, hogy a népességnövekedés 
és a népesség létéhez nélkülözhetetlen eszközök közötti 
"konfliktus” ideiglenes, átmeneti jellegű. A malthusia- 
nisták ezt az ideiglenes jelenséget állandónak, öröknek 
tüntetik fel. És ez az amit nem mindenki ért meg még a 
szovjet geográfusok között sem.

Továbbiakban a szerzó'k I. M. ZABELINt birálják, aki ép
pen a fentiek meg nem értése miatt, ismételt birálatok 
ellenére ujabb cikkel szállt sikra MALTHUS eszméinek vé- 
-delmében. ZABELIN többek között MALTHUSnak tulajdonítja, 
hogy elsőként kutatta a népesség és az élelmiszer erő
források közötti arányokat. Ez annyira nem felel meg a 
valóságnak, hogy MARX és ENGELS MALTHUSt plagizátorként 
jellemzik, aki mások által rég kifejtett eszméket pro
pagál. Nem igaz ZABELINnak az az állítása sem, hogy nem 
csak MALTHU-S, de abban az időben senki más sem tudott 
■a nyomor elhárítására humánus és 'reális javaslatokat ten
ni* A tudósok és az irók egész serege ezt tette, amikor a 
túlnépesedés és a vele kapcsolatos nyomor megszüntetését 
a társadalmi felépitettség gyökeres átalakításában keres
te, Éppen ő ellenük lépett fel MALTHUS ismert "doktríná
jával" . A "minden élőnek a korlátlan szaporodásra való tö
rekvése" tézissel kapcsolatban a szerzők hivatkoznak a 
szovjet biológus-vita megállapitására, mely szerint ez a 
tétel valóban tudományos mindaddig, mig az állat- és nö
vényvilágról van szó, de az emberi társadalomra alkalmaz

va tudománytalanná válik. A maithusiánizmus tudománytalan
sága éppen abban is rejlik, hogy a társadalmi jelenségeket 
biológizálja azt állitva, hogy a népesség és az élelmiszer
erőforrások közötti "konfliktus" "természetes" konfliktus, 
amely állitólag az ember biológiai természetéből, "sza
porodási ösztönéből" ered, holott e konfliktus gyökerei 
az emberek társadalmi viszonyaiig hatolnak le.

«'5 -
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I.P. SZPEKTORi

A FÖLDRAJZTUDOMÁNY LOGIKAI PROBLÉMÁI 

/Vecztnyik Moszkovszkogo Universzityeta, 1971/1.szám/

Napjainkban minden tudományban felvetődik a “logizálás”' 
problémája, ami arról tanúskodik, hogy a tudományok egy 
fejlettebb szintre való áttérés előtt állnak. A föld
rajztudomány uj fejlődési szakaszára a szerző szerint 
az elméleti földrajz és a metageográfia kialakulásának 
kezdete utal, amelyek arra hivatottak, hogy a geográ
fiai diszciplínákat eggyé kovácsolják, létrehozzák a 
logikai és matematikai apparátus alkalmazásának bázisát.

Még a hagyományos leiró módszer alkalmazásánál is érződik 
a logikailag szigorúan meghatározott ismérvek hiánya. Ez 
okozza az ilyen jellegű munkáikban az igen nagyszámú is
mérv felsorakoztatását.

A földrajzi tételek lényeges hiányossága a fogalmi megha
tározatlanság. Maga az élet veti fel annak szükségét, hogy 
kimunkáljuk az alapfogalmakat, s azután ezekre épitve je
löljük ki az összes többi ismérvet és fogalmat.

A "logizálás" szoros kapcsolatban áll a matematizálással, 
e kettő együttesen segiti az egyes tételek megformulázását. 
Ebben az esetben a matematizálás tudományos, nem pedig szer
vezési folyamat. A matematizálás a különféle elméletekhez al
kalmas általános módszert ad a kutatáshoz, s ez magának a 
matematikának axiomatikai felépítésével kapcsolatos.
Szerző elérkezettnek érzi az időt, egy olyan axiómátikai ti- 
pusu elméleti koncepció megalkotására a földrajztudományban 
is, melyhez bázisul a földrajzi objektumok alapvető fogalmai 
sz-olgálnak.

- 6  -
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Ez lehetetlen anélkül, hogy 1:1 ne dolgozzuk a földrajzi 
nyelv matematikai megfelelőjét, Valamely elméletnek formá
ba öntött deduktív rendszerként való bemutatáss nemcsak 
ezen elmélet tételeinek szigorú axiomatikai konstrukcióját
tételezi fel« hanem olyan logikai elméletet is, amelynek 
alapján ezen tételek valamennyi bizonyítása végrehajtható.

A földrajztudomány axiomatikai szerkezeteinek kimunkálása a 
metageográflára hárul* Fő feladata a következőképpen fogal
mazható meg; adva van a tények bizonyos összessége, .Miképpen 
állítsunk fel olyan elméletet, amely valóságosan irja le 
ezeket a tényeket és helyes előrejelzéseket ad?

Szerző a korábbi mégha távozásoktól eltérően. a.;.mstageográ,fia 
."munka" momentumát kívánja’kiemelni. Ebből a ssempouból a 
metageográfla tudomány, amely'a "földrajzi elméletek. logikai 
szerkezetének tanulmányozásával, a földrajzi axiomatika és 
a földrajzi elméletekben megtestesíthető sajátosan megformu- 
lázott deduktív rendszerek kimunkálásával foglalkozik.

A metaelrriéieti problémák kidolgozásának fontos előfeltétele
a földrajz vizsgálati tárgyának pontos értelmezése-.... :. f'

Azt, hogy ; a földrajzi ■, objektumok- réndszer-kepzc ómé nyék, a 
geográfusok a földrajztudomány különböző-ágazataiban fel- 
ismerték, A termjszetföldrajzqsok .ezt. Így határozták még; 
"lényegüket tekintve a. különböző f-oku természeti komplexu
mok /a földrajzi buroktól a fáciesig/ a -'bonyolult 'dina
mikus önszabályozó rendszerek egyik fajtája /PRSOBRAZSENSZKIJ/ 
Az ipari komplexumok, a településrendszerek stbv a gazda
sági öldrajzban színtér különböző fajta rendszer-képződményeké

E rendszerek hierarchiája teszi lehetővé, hogy törvényszerű 
rendezettségükre'] beszéljünk, A. különböző lényegü bonyolult 
autonom rendszerek kölcsönösen hatnak egymásra, georendszere- 
ket képeznek, amelyek -Jtélj ességét a gazdaság, a népesség
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és a természet közötti egyenes, forditott és transzformáit 
szoros kapcsolatok határozzák meg" /Ju.G.SZAUSKIN és A,M 
SZMIRNOV/. A georendsserek fejlődésének belső forrása az 
olyan ellentétek . egysége, amilyenek a meghatározott rend
szeren belül ezek az autonom rendszerek,

A georendszerek magas szinten szervezett sokparaméteres 
dinamikus rendszerek, amelyekben a különféle szerkezeti 
szintű anyagok elemei különböző kölcsönhatásokkal kötődnek 
egymáshoz. Itt az anyag.három fő szférájának - az élettelen 
anyagnak, az élő anyagnak és a társadalmilag szervezett a- 
nyagnak - kölcsönhatása zajlik le, amelyek közül mindegyik
nek számos szervezeti-szerkezeti szintje van és a mozgás
formák meghatározott skálájával rendelkezik. Ha a georend- 
szerekben az anyag mozgásformáinak ezt a komplexumát egysé
gükben tekintjük át, úgy az Anyagmozgás integrális /föld
rajzi/ formájáról beszélhetünk, amelyet a georendszeren be
lüli kölcsönhatások és fejlődésének általános törvényszerű
ségei határoznak meg.

Az anyagmozgás földrajzi formája a georendszer elemei al
rendszerei közötti kapcsolatok és kölcsönhatások meghatá
rozott tipusait fejezi ki. Másként megfogalmazva, olyan 
speciális földrajzi teret fejez ki, amelyet a belső terek 
kölcsönkapcsolata alakit ki. A georendszerek összessége a 
kölcsönhatások rendszerközi terét képezi.

Az összes belső folyamatok: az alrendszereknek és elemeik
nek hely és állapotváltozásai a földrajzi tér hatására men
nek végbe. Éppen ezért a georendszer tipusu összetett dina
mikus rendszerekben az elemi geometria axiómája a ^legrövidebb 
távolság két pont között az egyenes/ csak részesete egy ál
talánosabb axiómának, ahol a legrövidebb távolság "energia
értékekben" fejeződik ki, vagyis a legrövidebb távolságot 
minden adott pillanatban az áthelyeződés "költségei" hatá-
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rozzák meg. így a georendszer két pontja közötti legrövi
debb távolság valamiféle útvonal /trajektoria/, amelyen az 
áthelyezés "minimális költséggel” megy végbe, 

a szerző
Példaként a hegyvidéki felszin "A” és "B" pontja közötti 
legrövidebb geometriai távoláágot veti össze a magaslatot 
megkerülő "költségek szerinti" legrövidebb távolsággal.

A kölcsönhatások rendszerközi tere az egyetemes térbeli 
kapcsolatokat és viszonyokat fejezi ki, a georendszerek 
összességének legáltalánosabb fejlődéstörvényeit' tükrözi.
A vizsgálat tárgyának ilyetén való értelmezéséből kiindulva 
a földrajz mint tudomány olyan térbeli szerkezeteket vizs
gál a természetben és a társadalomban, amelyek törvénysze
rűen rendezett összetett dinamikus rendszereket alkotnak s 
az anyagmozgás földrajzi formája jellemző rájuk*

Ma a geográfiában a különböző fogalmak széles skálájával 
kell dolgozni. Ahhoz, hogy ezeket képletben fejezhessük ki 
egyetlen.ut kinálkozik: ki kell választani, közülük azt ;a 
lehetőleg nem nagyszámú alapfogalmat, amelyek elfogadása 
után formális indoklás nélkül az összes többi szükséges fo
galom logikai műveletekkel - beleértve az osztályozást és a 
rendszerezést is - kijelölhető. .

Ez a bonyolult ut azon alapul, hogy az összes földrajzi fo-> 
galomban /meghatározásban/ néhány alapvető fogalom intuitive 
bennfoglaltatik. Ahhoz, hogy ezeket.kijelöljük az szükséges, 
hogy összevessük az egyes fogalmak összes létező meghatározá
sait és kiszűrjük a különféle fedéseket, ezzel ki is jelöltük 
az alapfogalmakat. De ez:hosszadalmas, aprólékos munkát kiván 
és nem egyetlen geográfus feladata.

E kérdés megoldását azonban más oldalról is mog lehet közelí
teni, Minden konkrét test, legyen az szervetlen tárgy, élő szer
vezet, ember, az anyagi rendszerek valamely tipusa, - az örökké
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mozgásban lévő anyag bizonyos formája' és fajtája. A mozgó 
anyag tulajdonságai és megjelenései közül a legfontosabbak 
közé tartoznak a tér és az idő. "A világon semmi más nincs 
mint a mozgó anyag és a mozgó anyag nem tud másként mozogni, 
mint térben és időben5’ /LENIN/.

Intuitive e fogalmakat teszik minden földrajzi képzet alap
jává. A geotér fogalmát az elméleti földrajz és a metageog- 
ráfia igen fontosnak tartja és úgy értelmezi, mint ’’a föld
rajzi objektumok, a földrajzilag teljes képződmények saját 
terét11 /V.M.GOFIvIAN, B.L,JUREVICS, Ju.G. SZAUSIÍIN/, nem pedig 
mint egy földrajzi objektumokkal töltött ’’üres ládát”,

Geotéren a Föld jelenléte által megváltoztatott közönséges 
háromdimenziós euklideszi teret értünk* Az idő és a tér az 
anyag általános tulajdonságai közé tartoznak és a valóságo
san létező anyagi rendszerek - mint amilyenek a földyajz 
által vizsgált összetett dinamikus rendszerek is - tér-idő 
tulajdonságai és szerkezetei végtelen sokaságának összessé
gét jelentik, A szerző itt Einstein szavaira emlékeztet: 
’’Nincs jogunk a térről általában beszélni, csak az "A” test
hez tartozó térről beszélhetünk”.

A tér bármely egymásra kölcsönösen ható objektumok és rend
szerek egymásmelletti létezését, szerkezetiségét, kiterje
dését kifejezi. Ezért a tér minden objektumnak, rendszernek 
feltétlen sajátja, attól el nem választható. Ebből következik

Ihogy minden anyagi objektumnak, vagy rendszernek saját tere 
van. Szerző megállapítja tehát, hogy az előbbi meghatározás 
tökéletesen helyesen jelölte ki a földrajzi teret mint a 
földrajzi rendszerek sajátos tulajdonságát.

A tér három és az idő egy dimenziója jelenti azt a feltétlen 
minimumot, melynek keretében megvalósulhat az anyagi objek
tumok mozgásainak, kölcsönhatásainak ás szerkezeti kapcso-
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latainak minden fajtája» A földrajzi rendszerekben a tu
dományt ne elemek térbeliségének és a közöttük lévő tá
volságoknak kifejezése érdekli, hanem elsősorban az ele
mek: különböző állapotai, tulajdonságai közötti kölcsönkap- 
latok jellemzése. Ehhez vezeti be a sokdimenziós /vég
telen dimenziós/tér fogalmát. Emlékeztet azonban arra, hogy 
a tér fogalma ebben az esetben meglehetősen feltételes, 
mivel teljesen más az euklideszi tér tulajdonságaitól el
térő tulajdonságok jellemzésére használják.

Álljon egy ,5A" georendszer az a - , elemek véges sokaságá-.
*  ■ \ bol ahol is 1, 2,..., n, vagyis A= .‘a^, a2, an\.

vagy aj_ A.
» > \ f Minden a^ .A elemet /alrendszert/ -Ij.̂  tulajdonság

sorozat-jellemez, mely tulajdonságok meghatározzák az 
elem /alrendszer/ állapotát.

A rendszerállapotok elméleti sorozata,amely az össbco leket- 
ges kombinációknak, az elemek összes lehetséges állapotainak 
számával egyenlő, bizonyos halmazt képez, ahol mindéi! egyes 
állapotot e halmaz egy pontjával ábrázolunk. Az alkotórészek 
kölcsönhatása azonban limitálja á megvalósulható kombinációk 
számát.- A realizálható kombinációk összességét a korrespon- 
denciák-összege fejezi ki:

m n< <7 'V _^  \a., 
k=l i=l

ahol Ta^ - valamely a^ 1 A elem és annak valamely alhalmaza
• n

közötti korrespondencia, Taj_ ~ A rendszer valamely
 ̂ 1 m n

állapotát meghatározó korrespondenciák összege I T T  , a.
k=l i=l K x
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az összes lehetséges körrespondenciák sorozata. Akkor a 
rendszerállapotok egyike valamely rögzitett TQ időpont
ban bizonyos összetett függvénnyel fejezhető ki:

n
W  = /al> q2 ’ an> T L  Tjai/.

isi

A georendszer ezen állapotának a statikus fázistér fog 
megfelelni. Ez a következőképpen képzelhető el; mivel min
den a. elem bármilyen természetű 'lAszámparaméterekkel 

1 ' -Lftogyjellemezhető, igy annak egy pont kell megfeleljen az n-di*
menziós térben. Az elemek összessége bizonyos halmazt 
ad ebben a sokdimenziós térben, amely a georendszer fázis
terét fogja alkotni /kifejezésre jutatni/,

A lehetséges állapotok összességét a következő függvény- 
sorozat képviseli:

n
X1 / V  “ fl /al' a2 , * * * ’ an 5 L̂. .

, i=l

n
x 2 ' V  58 f2' ,/al' a2 ' * •*»an » T2ai/i=l

xm /To'/ = fm //al’ a2 * #** an ’ T *  Tmai/,
i~l

X halmaz - jx-̂ , x2,.,,.,, xm V úgy értelmezhető mint az A
georendszer statikus sokdimenziós földrajzi tere, A georend
szer állapotokat egy rögzített időpontban tekintettük át, ez 
a helyzet csak; a rendszer fejlődésének valamely pillanata.
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Legyen megadva bizonyos időszakasz: T, . r̂0//i Tg. Az
a. elem állapotát ezen időszakasz bármelyik pillanatában 
egy függvény határozza meg:

a]_ \b 1 ^2 — 2 /"k/> •••»’ = *

Ekkor a korrespondenciák összege minden állapotra szintén 
összetett függvénnyel határozható meg:

n n n
L-̂ /t/ - ]̂_ai > I^/t/ ~ T. ~̂2ai * * * * > » IJm/ = />*** ^mai*

i=l i=l ls:*

Tehát, oaga a rendszerállapot időfügvénnyel határozható meg:

n
Xj - Ej/t/ =j/4 \ / t / ; ^ 2 ;/t/ 5......j^/t/^^/t/j.

Ebből a lehetséges állapotok halmaza időszakasz
ban az A georendszer dinamikus sokdimenziós tere ként értel
mezhető. ......

Az 1. axióma a következő képlettel fejezhető *ki:'

A = ‘ V 1 = A 0  A >
ahol IJr = a halmazok egyesítése; [ - a halmazok metszése*
Vagyis a georendszer /tehát annak geotere is/ önmagával való 
metszést képez úgy, hogy az semmivel nem egészithető ki és 
abból semmi nem vehető el. Ez azt jelenti, hogy az ‘ a. 1. 
halmaznak változatlannak kell maradnia. “■ -*

A geotér meghatározásaiban az adott gcrcrendszert feltéte
lesen zártnak, azaz külső hatásokról érintetlennek, belső
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törvények szerint, fejlődőnek tekinthetjük. Ez természe
tesen elvont eset. Zárt rendszerek nem tudnak létezni.
Minden zártság viszonylagos, csupán bizonyos paraméterek 
és kapcsolatok vonatkozásában lehetséges, mig más jelen- 
ságek és kölcsönhatások vonatkozásában a rendszer nyilt 
lesz. Ha pedig bármiféle kölcsönkapcsolata van a külső 
szférával, úgy az a rendszer már nem zárt és tere egy 
általánosabb rendszer terének része,

A georendszer mint olyan csak azért létezik, mert az ősz- 
szes elemek közötti kapcsolat itt stabilabb, szükségszerübb 
és folyamatosabb, mint ezen elemek egyenkénti kapcsolata a 
környező viszonyokkal vagy más rendszerek, elemeivel, A 
külső hatások miatt a rendszerállapotok meghatározása min
dig stochasztikus jellegű lesz, igy a rendszer jövőbéri álla
potáról bizonyos valószinüségi fokkal tudunk Ítéletet alkotni.

Szerző ezután az osztatlan földrajzi képződmények térbeli 
méretével foglalkozik. GOHMAN, GUREVICS és SZAUSKIN közös 
tanulmányukban, ez alatt az egymással kölcsönkapcsolatban 
létfő 3 dimenziót értik az euklidészi térben, vagyis a szé
lességi, hosszúsági és vertikális kiterjedést / y^, (3 »/»
Ezek méretétől függ a területi és ürtartáJni méretnagyság. 
Megállapítható, hogy a georendszer méretének feltétlenül 
ki kell elégítenie a .C. /* feltételt, ahol clC és(?-
általános küszöbmóretek. Lényegük magának a georendszernek 
értelmezéséből következik. így maximális mérete nem lehet 
nagyobb a legnagyobb georendszer, vagyis a földrajzi burok 
méreténél. A georendszernek minimális mérete is kell hogy 
legyen, mivel csak bizonyos szinten jelenik meg az anyagmoz
gás olyan földrajzi formája, amelyet az egyéb mozgásformák 
komplexumának létezése határoz meg.

Legyen M a georendszer ¡Lehetséges méreteinek halmaza vagyis 
M *jt ’ ry [ -nak felülről és alulról bizonyos lehatárolásai
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vannak /£? és £L/» következésképpen ennek a halmaznak pontos 
felső és alsó határai vannak, azaz a felső határok közül 
a legkisebbek és az alsó határok közül a legnagyobbak. Ez 
azt mutatja, hogy minden adott időpontban az összes geo- 
rendszerek halmazának pontos maximális és minimális mérete 
lesz.

Az Of mérete a georendszer állapotának visszatükröződése.
Mivel a georendszer elemeinek száma véges, az V  a számok 
véges sorozatával adható meg. Akkor a halmaz elméletéből 
következik, hogy a méretek sokasága véges vagy megszámlál 
ható. A pontos alsó és felső határok létezéséből arra le
het következtetni, hogy a méretek száma véges. Ez azt mu
tatja, hogy ynem folyamatos eloszlású, vagyis nem tölti 
ki megszakítatlanul az egész mérettengelyt. Az ebből le
vont következtetések:

, flj a különböző fokozatú georendszerek diszkrét képződmények;
2 . az adott georendszer méreteinek száma-egyenlő dinamikus 
geot ere ■: dimenzió számával.

Fogadjunk el még egy, a georeridszerekkel kapcsolatos problé
mák kimunkálásához fontos axiómát, a 2 , számút: a georend
szerek száma véges.•«

A geotér sokdimenziós volta.mellett megoldást nyerhet a 
georendszeren belüli mozgások korábban emlitett problémája,
Az elérni geometria axiómját az euklideszi térre határozzák 
meg. Sokdimenziós tér esetében, egy általánosabb tétel lép elő: 
a legrövidebb távolságok száma.két pont között egyenlő a 
rendszer geoterénok dimenziószámával.Ez a tézis azon alapszik, 
hogy a georendszer minden egyes állapotának a két pont között 
csak §gyetlen e rendszer kölcsönhatástere által meghatározott, 
legrövidebb távolság felel meg,.

A georendszer mind időben, mind pedig térben létezik. Megha
tározott időszak folyamán a földrajzi rendszer "önmaga" marad
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A georendszer fejlődéséi? saját belső törvényei, és más 
georendszerekkel meglévő külső kapcsolatai együttesen 
határozzák meg. Mint arról már szó esett, az összes geo- 
rendszerek közötti kölcsönhatások eredményeként rend
szerközi kölcsönhatástér alakul'- ki, amely a georend
szer kül3Ő kapcsolatait határozza meg, A rendszer csak 
abban az esetben tud autonom rendszerként működni, ha az 
elemek belső kapcsolatterének intenzitása felülmúlja a 
rendszerközi kölcsönhatástér intenzitását, /A kölcsön
hatástér intenzitása az elemek, a rendszerek közötti 
kapcsolatok szorosságában fejeződik ki és még további 
kimunkálást igényel/,’

A georend3zeisk egyenlőtlen fejlődése következtében egyes 
georendszerelc erősödnek, mások gyengülnek; a kölcsönha
tások tere átrendeződik. Bizonyos időszakasz múlva a vál
tozások felhalmozódásának eredményeként az adott georend* 
szer mint olyan megszűnik létezni, uj minőségbe megy át: 
vagy uj rendszerek hozzákapcsolásával egy magasabb foko
zatú georendszerré alakul át, vagy más georendszerek ha
tására szétesik /lásd, 1 , axiómát/,

A georendszer létezésének időszakát a georendszer időmér
tékeként határozhatjuk meg,

A kölcsönhatások belső terének intenzitása a rendszer 
állapotától függ. Legyen egy adott t időpontban a geo
rendszer állapota x.j., Akkor a kölcsönhatások belső teré
nek inetnzitását egy x^ függvény fejezi ki,: D /x/^., A 
rendszerközi kölcsönhatástér intenzitását az összes geo
rendszerek ugyanazon t időpontban meglévő állapotai hatá
rozzák meg és egy összetett függvény fejezi ki:

bár fejlődik, állapotai változnak, stb,
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K /yt, xt, zj.**«/»

Ebben az esetben a georendszer létezésének első szükséges 
feltételét a következő egyenlőtlenség fejezi ki:

D / xt/ >  K / yt, xt, zt * . .

A georendszer gyorsított fejlődésénél előbb vagy utóbb 
bekövetkezik a más minőségi szintre történő átmenet. Ez 
a kölcsönhatások belső terének átrendeződését idézi elő, 
ami a D /x^/ függvény diszkontinuitásában jut kifeje
zésre. A kölcsönhatások belső terének intenzitását az 
uj georendszerben egy másik függvény határozza meg: M /x^/.

Tehát a georendszer létezésének második szükséges felté
tele a D /x^/ függvény differenciálhatósága.

Meg kell jegyezni, hogy minél kisebbek a georendazer mé
retei, viszonylag annál stabilabban kapcsolódnak egymás
sal alkotóelemei, annál nagyobb a kölcsönhatások belső 
terének intenzitása és ezért a rendszer időben stabilabb.

A georendszer meghatározásából kitűnik, hogy az gazdasági, 
népességi és természeti rendszerek egymással kölcsönösen 
kapcsolatban lévő együttese«.

Ezért az A halmazt három alhalmazra bontjuk: A^, A^, A^ ; 
vagyis A = /A^,A2 ,A^/, ahol A^ - a természeti rend
szerek együttese, A.̂  - a gazdasági rendszerek együttese;
A^ - a népességi rendszerek együttese.

Ezen alhalmazok fejlődési sebessége különböző. A gazda
sági és népességi rendszerek gyorsabban fejlődnek, ami 
arra vezet, hogy ezen elemek állapotának az egész georend
szer állapotára és fejlődésére gyakorolt hatása növekszik»
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A georendszer fejlődésében vezető szerepük a gazdasági 
folyamatoknak van. Ju. G. SZAUSKIF és A.M. SZMIRNOV azt 
állitják, hogy a georendszer létrejötte a modern gazda
sági fejlődéssel kapcsolatos, "Ezért fejlődésük nem a 
demográfiai és nem a természeti, hanem a gazdasági tör
vényeken nyugszik. Utóbbiak hatása azonban nem közvetle
nül, hanem csak közvetve érvényesül, a népesség és a ter
mészet jellegének és fejlődéstörvényűinek közvetítésével".

Az A2 és alhalmazokból álló rendszerek gyorsabban vál
tozó állapotainak hatására átszerveződnek a georendszer 
belső kapcsolatai. Ennek eredményeként meggyorsul vagy 
lelassul a természeti rendszerek és folyamatok fejlődése.

A különböző georendszereknek saját specifikus időfolyamat- 
ritmusa /fejlődési sobesség-sorozata/ van,c sz határozza 
meg a rendszer geográfiai idejét. Az időritmus a rendszer
közi kölcsönhatástér hatására alakuló külső kapcsolatoktól 
is függ.

Tehát minden egyes, a többi rendszertől viszonylag füg
getlen georendszernek saját specifikus földrajzi ideje van.

Befejezésül a szerző felvázolja a geográfia logikai problé
mái kimunkálásának szakaszait:

1 . a legalapvetőbb fogalmak kijelölése és azok megformulázása;

2 . az alapfogalmakra épitve a földrajzi axiomatika kiala
kítása ;
3 . a földrajzi axiomatika alapján földrajzi elméletek fel
állítása megformulázott deduktiv rendszerek képében.
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Ju. R. ARHIPOV, N.I.BLAZSKO, V.SZ.PREOBRAZSENSZKIJ,
A..V. SZTUPISIN, A . M .TROFIMOV:

A MATEMATIKAI MODELLEZÉS FÖLDRAJZTUDOMÁNYBAN VALÓ 
FELHASZNÁLÁSÁNAK ELVI KÉRDÉSEI

/Vesztnyik Akademii Nauk SZSZSZR, szerija geograficseszkaja,
1972/3 .szám/.

A fóidrajgi_kutatágok_ob^ektumai mint rendszerek

A földrajztudomány nyelvezetébe egyre jobban megszilárduló 
alapfogalomként hatolt be a georendszer fogalma. Ha átte
kintjük azokat a meghatározásokat, melyeket az egyes föld
rajzi diszciplínák saját kutatástárgyukról adnak, tapasz
talhatjuk, hogy többségük /elsősorban a gazdaságföldrajz, 
az általános természetföldrajz és a biogeográfia/ a kuta
tás tárgyát olyan összetett szerkezeti egészként mutatja be, 
amely különbféle, de egymással kölcsönösen kapcsolatban lé
vő részekből £11, Jól bizonyitják ezt a természeti komplexum,a t, rületi-t,e^n}elesi komplexuma rekreációs rendszer, a települesrendszer, a biogeocönozis, 
a talajtakaró, stb. meghatározásai. Kevésbé élesen, de azért 
világosan látszik ez az atmoszféráról mint a légtömegek és 
körforgásmechanizmusok összességéről alkotott nézetekben, a 
különböző származású és jellegű földi és légköri vizek egy
séges körforgásáról szóló tanításban, a geomorfológiai szer
kezetekben stb.

Az emlitett bonyolult képződmények részeinek vagy elemeinek 
kijelöléséhez csaknem valamennyi földrajzi ágazat, ágazati 
/monorendszerü/ és területi /polirendszerü/ modellt is használ.

8319/SzJné
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Az előbbi példáknál maradva az ágazati modellnél rendszer
elemekként leggyakrabban jelennek meg: a természeti komp
lexumokban a természeti komponensek /atmoszféra,litoszféra 
hidroszféra, bioszféra/; a területi-termelési komplexumok
ban a gazdasági ágazatok vagy a termelési ciklusok,valamint 
a természeti komponensek; a rekreációs rendszerekben az 
embercsoportok, a technikai rendszerek és a természeti komp
lexumok, A területi modellben elemekként kezeljük az ala
csonyabb fokozatú georendszereket. Természetesen e modellek
kel dolgozva a georendszer minden eleme jelentkezhet alrend
szerként, vagy szakvizsgálat tárgyát képező viszonylag el
különült rendszerként. Ebből következik minden georendszer 
két aspektusu vizsgálatának szükségessége: először egy ál
talánosabb rendszer elemeként való vizsgálata / az adott 
rendszer és az azt magába záró rendszer kapcsolatának vizs
gálata - külső aspektus/, másodszor, autonom rendszerként 
való vizsgálata /a hangsúly ekkor a belső felépítésben, belső 
kapcsolatokon van - belső aspektus/. Ezért valamely georend- 
szcrről viszonylag teljes képet csak négy - ágazati, területi, 
külső és belső - aspektus koaibináciüjával nyerhetünk. Ez az 
alapja az ágazati és speciális /georendszerekkel foglalkozó/ 
földrajztudományok kialakulásának, a különböző földrajztudo
mányi ágazatok közötti kapcsolatok létrejöttének, a geográfia 
teljes tudományrendszerré válásának.

Hangsúlyozni kell, hogy az egyazon tárgy több modelljének 
megszerkesztése a rendszer-módszer .egyik jellemző vonása a 
tudományban.

A geográfia kialakult képzetei / a georendszerek területi 
hierarchiája, ami különösen világosan látszik a körzetesitési 
elméletben, a georendszereknek a véletlen környezeti hatásokkal 
szembeni stabilitása; a természeti komplexumok önszabályozá
sának elemei; a területi-termelési és a rekreációs komplexumok

832o/SZJné
- 2o -



kialakulása; a természetátalakitás mint irányítható folya
mat stb/is mind azt mutatják, hogy a földrajztudományok 
kutatásuk tárgyait nem pusztán rendszereknek hanem bonyo
lult dinamikus képződményeknek tekintik, melyek minőségük 
és jellegük szerint azon bonyolult dinamikus irányitható 
rendszerek csoportjába tartoznak, amelyeket a rendszerel
mélet Ó3 a kibernetika vizsgál. Ez ad alapot arra, hogy a 
georendszerek elemzéséhez, tervezéséhez és szabályozásához 
az általános rendszerelmélet és a kibernetika fogalmait 
és módszereit alkalmazzák,

A georendszerek vizsgálatában mind nagyobb teret foglal el 
a modellezés, ezen belül a matematikai modellezés, A modell 
mindenkor sajátos programként .jelentkezik, moly program nem 
annyira az analizis. hanem elsősorban a szintézis programja»
A modell a kutatás kezdetén kijelölt elemek ujraegyesitésére 
hivatott.

A fejlődés során nemcsak a tudomány módszerei korszerűsödnek, 
hanem nyelvezete is. A tudományrendszerek fejlődését nyelve
zetük egymásbahatolása kiséri. Általában azok a tudományok 
hatnak gyorsitólag más tudományok nyelvezetének a fejlődésére, 
amelyeknél a szóbeli ismertetés csak az általános alapot je
lenti, de a bonyolult fogalmakat jelekkel fejezik ki /matema
tika, fizika stb./, Magas elméleti szintet elérve mindegyik 
tudomány sajátos jelrendszer-nyelvezetet használ, amely vég
letekig leröviditett formában képes az adott tudomány fogal
mait és Ítéleteit kifejezni, vagy másként mondva modellezni 
képes a vizsgált objektumokat. A szemiotikái kutatások is azt 
bizonyítják, hogy a jelrendszerek kialakítása lökést ad a tu
domány fejlődésének,
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A tudományos nyelvezet fejlődése a földrajztudományban is 
megfigyelhető. Kezdetben a vizsgálati objektumot szavakkal 
irták le. Ez a forma mindmáig megőrizte jelentőségét. De az 
ismeretanyag felhalmozódásának' és a tudományos képzetek fej
lődésének mértékében mind érzékelhetőbbek lettek a szavak
kal történő leirás hiányosságai. Ugyanilyen régen alakult 
ki a kartográfiai nyelvezet mint a kartográfiai modellezés 
eszköze /a szimbólumok kartográfiai rendszere a megfigyelések 
és következtetések, valamint az előrejelzések leirásához/.
Ennek előnye, hogy egyszerűvé teszi a földrajzi objektumok 
helyzetének és kapcsolatainak bemutatását két- és háromdi
menziós térben. Később a dinamikus képzetek fejlődésével 
megmutatkozott a kartográfiai nyelvezet korlátozottsága is 
és a földrajzkutatásba behatolt a blokkrendszer-nyelvczet. 
amely a földrajzi objektumoknak és elemeiknek nemcsak hely
zetét, hanem a közöttük lévő viszonyokat, s ami igen fontos 
az időkapcsolatokat is feltárja. A kapcsolat-láncolatok és 
kapcsolati hálózatok bemutatása jelenti a bloklcrendszer- 
nyelvezetnek azt az előnyét, amivel a kartográfiai nyelve
zetet túlszárnyalja.

A grafikus ábrázolásokat azonban nem lehet befejezett jeikend- 
szereknek tekinteni. A rendszer-módszer behatolása a föld
rajzba, a kutatások módszereinek megformulázása, a feladatok 
pontos megfogalmazásának és megoldásának a szükségessége ve
zettek arra, hogy a földrajztudományban meghonosodtak a mate
matikai módszerek. Ezzel jár együtt egy uj földrajzi nyelve
zetnek, a logikai-matemat3s. szimbólumok nyelvezetének meg
honosodása, amelynek jellemzői a határozottság, az ellent nem 
mondásosság és a magasfolcu modellizáló képesség. Ez már 
nemcsak az objektum elemei közötti kapcsolatok bemutatását 
és a georendszerek közötti kapcsolatok tendenciáinak megálla- 
pitását teszi lehetővé, hanem lehetőséget ad ezen kapcsolatoknak
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/a matematika törvényei szerinti/ átalakítására, ami nélkül 
elmélet felállítása lehetetlen.

A földrajzi nyelvezet fejlődése során a geográfia keretén 
belül kialakult és a más tudományokt6XI átvett kifejezési 
eszközök egybeolvadtak, egy egységes földrajzi nyelvezet
részeivé váltak.

' ±lca±__inódszorelcrielc^a^öldra¿ai •

A szerzők táblázatban mutatják be a problémát* A földrajzi 
feladatok osztályozásánál / 6 főcsoport és ezek alcsoportjai/ 
az általános természetföldrajz., a gazdaságföldrajz és a 
geomorfológia előtt álló feladatokat vettek figyelembe, hang
súlyozva, hogy a felsorolás minden igyekezetük mellett sem 
lehet hiánytalan. A matematika ágazati osztályozása a 
"Matematikai Referativnüj Zéfurnál" beosztását követi. Mivel 
sokszorosítási technikánk nem teszi lehetővé e táblázat köz
lését, az érdeklődök kedvéért megadjuk a vízszintes sorok és 
az oszlopok felsorolását /a táblázat a jelzett folyóirat 7o-71. 
lapján megtalálható/.
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A földrajzi feladatok fő csoportjai /a táblázat
vízszintes sorai/:

I. A georendszerok 
szerkezetének 
és működésének 
kutatása

II. Állapotválto
zások kuta
tása

III. Körzetesítés 
/zónásitás/

IV. Osztályozás

V. Átalakítás

VI. Az irányítás 
kérdéseinek 
kutatása

8324/SzJné

1. Rondszeralakitó tényezők elemzése 
2* Elemek elemzése
3. Elemarányok elemzése
4 . Összetettség elemzése
5. Szervezettségi fok elemzése
6 . Fejlettségi fok elemzése
7 . Területi rendszerek hierarchiájának

elemzése
8 . Megbízhatósági fok elemzése
9 . Értékelés
1. Retroszekció
2. J&lonkor
3. Prognóziskészítés
4. Stabilitás /dinamikus egyensúly/

1. A területi rendszerek kijelölésének 
elvei és kritériumai

2. Teljes rendszerek kijelölése
3. Határmegállapitás
A. "alulról- 1. Objektumok csoportosítása 

felfelé1' 2. Osztályok kialakítása
3. Osztályok csoportosítása
4. Taxonok kialakítása

B. "felülről 1. Taxonképzés
lefelé” 2. Objektumok taxonbasoro- 

lása
3. Taxonok osztálybasorolása
4. Objektumok osztálybaso-

C. Tipológia rolása
1. Tervezés
2. Előirányzat készités
3. Szabályozás
1. Információs rendszerek szeitesztése
2. Tudományos kísérletek megtervezése 

és elemzése
3. Irányítórendszerek elemzése, tervezése 

és szabályozása
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Á  Kiatematika fő fejezetei /a táblázat oszlopbeosztása/
Mát.bázis és
matematikai
logika
S z á m e l m é l e t
Algebra

T o p o l ó g i a
Geometria

1. Alt. algoritmuselmélet
2. Matematikai logika
3. Sokaságelmélet
4. Egyebek

1. Csoportelmélet
2. Lineáris algebra
3. Egyebek

1. Elemi geometria
2. Analitikus geometria.
3. Egyebek

Differenciál- és integrálszamitás
Mát emat ikai 
analizis

Valószinüség-
elmélet

Matematikai
statisztika

Kombináció
elmélet
Elméleti kiber
netika

I n f o r m á c i ó e l m é l e t  
Szemiotika mát. kérdései
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1. Sorok és sorozatok
2. Integráltranszformációk és 

op erát or s z ámit ás ok
3. Differenciál- és integrál- 

egyenletek
4. Variációszámitás
5. ■ Számitásmódszerek
6 . Egyebek
1 . Függőleges doszlás
2. VéletlenfolJ-yamatok
3. Monte-Karlo módszer
4. Egyebek.
1. Reprezentatív módszer
2. Hipotézisellenőrzés, paraméter

értékelés
3. Sorozatelemzés
4. Stat. Sokaságelmélet
5. Egyebek
1. Gráfelmélet
2. Egyebek
1. Vezérlőrendszer elmélet
2. Operációkutatás cs a/ Játékelmélet 

mát. gazdaságtan b/ Opt.programozás
c/ Operációkuta

tási mát.model
lek

d/ Tömegkiszolgá
lás elmélet 

e/ Készletirányí
tási elmélet



A táblázat kitöltéséhez az anyagot a földrajzi t!Referativnüj" 
Zsurnál” 1966-1971. évfolyamaiban ismertetett publikációk 
/szovjet+külföldi/ szolgáltatták. Az ‘'x" jel az adott mate
matikai módszer természetföldrajzi és geomorfológiai, a ”+*’ 
jel a gazdaságföldrajzi felhasználását jelenti. A táblázat 
nem közli a felhasználás gyakoriságát, vagyis azt, hogy e- 
gyetlen szerző alkalmazott-e az adott probléma megoldásához 
matematikai módszert, vagy a matematikai módszer alkalmazása 
az adott probléma, megoldásánál általánosan elterjedt. A szer- 
eők arra is felhivják a figyelmet, hogy egy-egy feladat meg
oldásánál a használatos módszerek számából nem vonható le 
következtetés arra nézve, hogy az adott feladat matematizáfc- 
ságának foka erős-e vagy gyenge. A táblázat minden hiányossága 
mellett is megfelelő képet nyújt a földrajzi feladatok megol
dásának jelenlegi matematizáltságáról.

A matematikai-földra.jzi modellkészítés lényege és
fázisai

Egy bonyolult rendszer /mint amilyenek a georendszerek is/ 
modellezésénél, bár a cél az, hogy mesterségesen megszer
kesszük az eredeti kópiáját,a feladat megoldása szempontjá
ból sem célszerű a földrajzi jelenségek igen bonyolult /tel
jes/ modelljének létrehozása. Feltétlenül megfelelő egysze- 
rüsitésre sran szükség. Ugyanakkor a túlzott egyszerüsités is 
káros, mert hibás eredményeket adhat. Ahhoz, hogy a modell ku
tatási programként szerepelhessen fontos, hogy leirja az ob
jektum fő tulajdonságait, az objektum elemei közötti össze
függéseket, a rendszeren belüli és a külső kapcsolatok for
máit és jellegét Ez nemcsak az objektum megismerésére ad le
hetőséget, hanem célirányos korszerüsitésére is, vagyis ese
tünkben arra, hogy kidolgozzuk a georendszer fejlődését sza
bályozó stratégiát.
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A matematikai-földrajzi modellkészítés folyamat, méghozzá 
összetett folyamat. Az esetek többségében leszűkített for
mában, de mintegy megismétli a fentebb ismertetett nyel
vezet-formák fejlődését. Vagyis a matematikai modellezést 
csaknem mindig megelőzi a szóbeli, kartográfiai és blokk 
modellek elkészítése,

A matematikai modellkészitése a legmagasabb fázi3 . Állan
dóan kapcsolatban áll a kutatási folyamat megelőző sza
kaszaival, Nem'mentesiti a kutatót a gondolkodás alól, s 
az alól sem, hogy nagyon jól ismerje kutatásának tárgyát,

A modellezés.fázisai:

1, A kutatási cél kijelölése és a feladatmeghatápozás.

A modell-módszer alkalmazása szükségességének megállapítása, 
az általános feladatok és lehatárolások megfogalmazása,

2, Az információk rendszerezése és a modell 
megszerkesztése egyszerű nyelvi eszközökkel,,

A rendelkezésre álló információ /tények, elméletek/ alapján 
legalább általános vonápokbnii kimutatjuk az elemek so
rozatát, az elemek közötti kapcsolatok jellegét és irányát, 
a teljesség egyes ismérveit. Megállapítjuk az ismeretekben 
mutatkozó hiányokat, A vizsgálandó objektumod egyszerű 
nyelvi eszközöklcal leirjuk,

3, A modellszerkesztés útjainak kiválasztása.

A matematikai modell megszerkesztésének két útja lehetséges„ 
Az elsőnél arra törekszünk, hogy lehetőség szerint minél több 
elemet vigyünk be a modellbe és azután a kutatás folyamatát•

- 27 -
3327/SzJné



számos részfeladatra bontjuk, amelyek megoldása ''alulról” 
kezdődik, a részlegestől halad az általánosabb felé. A 
másodiknál megforditva, a modell nagy blokkjait /alrend
szereit/ egybekapcsoló összefüggéseket igyekszünk meg
találni és csak szükségképpen hatolunk le a modell mind 
kisebb elemeiig, a mind részlegesebb feladatokig. Ma a 
gyakorlatban gyakrabban alkalmazzák az első megoldást. A 
modellszerkesztésnek ez az útja igen fontos a matematikai 
módszerek meghonositásához az összetett területi képződ
mények vizsgálatában, azonban az, hogy tudományunk egyre 
összetettebb és heterogénabb rendszereket vesz vizsgálat 
alá, növeli, .a második változat szerepét is.

4/a. Az első változat;

Az első lépést a modell.-blokkal történő szétválasztás 
/az általános feladat részfeladat-rendszerre való tagolása/ 
jelenti, A részfeladatok modelljeinek elkészítése szintén 
számos egymást követő tevékenységből áll. Ezek konkretizálása 
a kitűzött feladatok megfogalmazásától függ.

A feladat megfogalmazása határozza meg a modell-tipus ki
választását /abban az esetben, ha léteznek az adott feladat 
megoldásához alkalmas modellek/. A modellkészités történhet 
már létező tipusu matematikai modell modifikálásával is. 
Lehetséges uj modell kialakítása is.

A feladat megfogalmazása, a kiindulást jelentő információ 
és a kiválasztott modelltípus lehetővé teszik egyrészről, 
hogyneIáilitsuk a vizsgálandó georendszer-rész matematikai 
modelljét / képletét vagy képlet láncolatát/, másrészt, hogy 
elkészítsük a kutatási műveletek sorrendjének modelljét.
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Információ gyű j 16s, A kiindulást jelentő általános informá
ción kivül szükség van az adott feladat konkrét megfogalma
zását kielégitő információra. Az információnak ez a része 
mennyiségében gyakran felülmúlja a kiinduló információt.
Mint ismeretes, a nehézségeket éppen az ilyen információval 
szemben támasztott pontosság és részletesség jelenti. Az 
információval szemben uj minőségi követelmény is jelentkezik: 
meg kell felelnie a matematikai apparátus lehetőségeinek és 
korlábainak, Éppen ezért az információ-gyűjtés fázisa sok 
időt vesz igénybe, sajátos, bonyolult kutatási programot 
jelent.

A feladat -megoldás olyan tevékenység^;! áll, ámeneket teljes 
egészében a használandó matematikai apparátus határoz meg.

A feladatmegoldás eredményeinek elemzéséhez a kapott ered
ményeket az elfogadott határfeltételekkel és a megközelités 
fokával vetik egybe. ,

Egységes földrajzi-matematikai modell kialakítása. Az egyes 
feladatok megoldása azonban még nem biztositja a georendszer 
vizsgálatában kijelölt cél elérését, ez csak a feladatrend- • 
szer megoldásakor valósul meg. Ebben a fázisban a bonyolult 
rendszerek vizsgálatának olyan metanyelvezetük van, amely 
lehetővé teszi, hogy összeegyeztessük az összes korábban szer 
kesztett modellek fogalmait és megtaláljuk azok együttes meg
oldását. A részmegoldások rendszerét a georendszer egységes 
földrajzi-matematikai modelljének segítségével egyesitjük egy 
közös megoldásban. Ennek a modellnek a készitése során megol
dást nyernek a blokkok egyesítését biztositó bonyolult fela
dat ok.

A fentiekben bemutatásra került a modellkészítésnek az az utj 
amely a vizsgált rendszer egyes vonatkozásait leiró részössze
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függések megtalálásától fokozatosan halad a rendszert tel
jesebben jellemző összefüggések felé. Ebben az esetben a 
matematikai statisztika, az elemi geometria és algebra el
járásait, a matematikai analizis elemeit stb. használják 
a leggyakrabban, Ilyen modellekre a.cjnak példát a földrajz
ban:

"A rendszer elemei közötti kapcsolatok feltárása” földrajzi 
feladatok csoportjába tartozó modellek: az energiamérleg 
és a Pöld biotömege közötti kapcsolatok értékelése /RJABCSIKOV, 
1971/; az egyes eróziós formák fejlődésének jellemzése a 
folyóvölgyekben /MAKKAVEJEV N,I. ”A folyó medre és völgyi 
eróziója"? Moszkva, 1955/; a kapcsolatok tanulmányozása a 
tájakban /PR30BRAZSENSZKIJ, 1968, ALEKSZANDROVA 1968,197o/; 
a földrajzi környezet természeti folyamatainak értékelése 
/LIOPO.1968/* a sugárzási mérleg kapcsolatainak mennyiségi 
értékelése a különböző földrajzi fáciesekben /BEL0VAJA,1968/; 
az árkos erózió fe'jlődés-intenzitásának értékelése /KOSZOV, 
1971/; a város népességszáma és gazdasági fejlettségi szintje 
közötti kapcsolat ériácelése /BLAZSKO, GRIGORJEV és ZABOTYIN,
197o/ stb.

A körzetosités /és zónásitás/ feladatainak csoportjába tar
tozó modellek: a mintafelismerési elmélet módszerének 
alkalmazása a körzetek kijelöléséhez /SZONYECSKIN,1969;
KUPRIJAHOVA, 1971/; ugyanerre a célra az x2 kritérium,
WILLIAMS,LAMBERT, 1962/ és az n-dimenziós térben a taxonomiku3 

távolság elemzésének használata /BERRY,1961/; a városi Erezet 
kijelölése demográfiai potenciál segítségével /VASZILJEV, 
JEVTYEJEV, 1968/ stb.

4/b A második változat:
Azonnal a vizsgált georendszer matematikai modelljének meg
szerkesztésére törekszünk. Ehhez a kapcsolatokat közvetitő-
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funkcióként kell meghatározni,a modell blokkjai pedig 
leggyakrabban mátrix formát öltenek«

A következő lépés ebben az esetben is a modell, de most 
már a matematikai modell tagolása olyan részekre, amelyek
hez szintén különféle megoldási módokat alkalmazunk,

így ez a változat a csupán alapvető jellemzőket figyelem
bevevő általánosított modelltől fokozatosan halad a vizs
gált objektumot teljesebben Mtáró modell felé. A modell 
mintegy fokozatosan növekszik a részletekkel, a kutatói 
tevékenység pedig szerteágazik. Ez a változat az absztrakt 
felöl a konkrét felé vezető ut.

Az ilyen modellek be tudják mutatni a georendszer fejlő
désének fő irányát. Ebben az esetben leggyakrabban a ma
tematikai analizis, a lineáris, nonlineáris és dinamikus 
programozás, a játékelmélet stb. módszereit alkalmazzák.
Ilyen modellekre lehetnek példák a "rendszerfejlődés" fe
ladatcsoportba tartozó modellek: a georendszernek mint di
namikus önszabályozó rendszernek vizsgálatap a földfelszini 
domborzati formák fejlődasi modelljei /DEVDARIANT, 1961, 
SCHEIDEGGER- LAHGBEIN 1966/; a népgazdaság fejlődési modelljei 
/AGANBERJAN , 1966/; a területi-termelési komplexumok di
namikus modelljei /BANDMÁTT és társai 1968/; a demográfiai 
modellek /SRINIVASAN, 1967; LACHENBRUCH,1967/ stb.

A modellkészités mindkét változata egyaránt helyes. Az első 
konkrét tapasztalati anyagra támaszkodik és konstruktív fe
ladatok megoldását eredményezi, A második az elméleti földrajz 
fejlesztésében játszik nagy szerepet.

A munka mindkét esetben ugyanazokkal a fázisokkal fejeződik be
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Az eredmények elemzése lehetővé teszi a modell használha
tóságának, megbízhatóságának és pontosságának értékelését* 
Ez a fázis igen fontos, mivel a modelis^földrajzi rendszer
nek vagy egyes viszonylatainak csak "sémája", amely a meg
adott megközelitési fokig és határfeltételekig igaz. Éppen 
ezért az eredmények korlátlan interpretálása téves kö
vetkeztetésekre vezet. Az értékelést és az ellenőrzést : 
a/ a kitűzött feladat szempontjából, b/ a munka megkezdé
sekor birtokban volt információ tételeiből kiindulva, 
e/ a modell segilségévcl nyert eredmények ás egyéb módsze
rekkel tanulmányozott valódi georendszer működési ered
ményeinek összehasonlitásával kell lefolytatni. Ha a kü
lönbségek nem haladják meg az előre megszabott értékeket, 
úgy a modell pontossága a kitűzött célhoz kielégítő. Nem 
kizárt, hogy az ellenőrzés azt mutatja ki, hogy a kiválasz
tott modell nem felel meg a valódi georendszernek. Az elem
zésnek azt is ki kell mutatnia, hogy az adott modellel 
biztonságosan nyerhetők-e uj ismeretek a valódi georend- 
szercol , avagy ennek lehetőségét el kell- e vetni.

A területi-termelési- komplexum fejlesztésének néhány ter
vezési feladatához az optimális terv értékeit használják, 
amelyeket a lineáris programozás kettős feladatának megol
dásával nyernek /BAKDMA1T, 1968/. Az ilyen tipusu értékek 
feltárják a gazdaságföldrajzi feladatok belső szerkezetét, 
segítségükkel hajtják végre a tervek modositását, ezek 
alapján lehet ujszerüen áttekinteni a feladatmeghatározást 
is /AGANBEGJAN, 1964/-

Másrészt az ilyen értékek nem mindig alkalmazhatók a geo
rendszer önfijlődését leiró modellekhez. Pl. a domborzat fej
lődésének előrejelzésénél annak jelenlegi állapotát veszik

5. A modell egészének elemzése és értékelése.
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kiinduló feltételnek; a jövendő állapot határozatlansági 
fokát jelenlegi ismereteink mellett egyenlőre nem tudjuk 
lemérni /DEVDARIANI, 1966/.

6 . Áttérés a modellről a valódi géprendszerre»

Mivel a modellt azért készitjük, hogy arról az objektumról, 
amelynek a másolata,uj ismereteket nyerjünk, a modellezés 
folyamatának fontos része a modell prototípusához - a va
lódi georendszerhez - való visszatérés, azaz az, hogy a 

modell és a modellezés segítségével uj ismereteket nyerjünk 
az objektiv világról. Ezt a fázis néha kissé pontatlanul 
a "kapott adatok földrajzi interpretálásának” nevezik. Ez 
az áttérés közel sem) mindig egyszerű, módszertana még nem 
eléggé kidolgozott.

Végezetül a szerzők megjegyzik, hogy a földrajz által/vizsgált összetett képződmények - georendszerek - körének 
bővülése a metodikai eszközök fegyvertárának bővitését 
kivánta meg.

Ezek között jelentős helyet foglal el a matematikai mo
dellezés, amely a szintézis hatásos eszköze és a széles
körűen elterjedt elementarizmus ellensúlyozója.
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A TERÜLETI RENDSZEREK

/Izvesztyija Akademii Nauk SZSZSSR, szerija geografi 
cseszkaja, 1972/4.szám/*

B.B* RODOMAN:

Az elméleti földrajz legfontosabb fogalmainak egyike a 
területi rendszer fogalma* Szerző jelen vitacikkében meg
kísérli pontosítani ezt a kifejezést, kimutatni kapcsola
tait a rokonfogalmakkal, fő megkülönböztető jegyeit*

A területi rendszert a területi szerkezet sajátos esetenek 
kell tekinteni. Területi szerkezetnek kell nevezni az a- 
nyagi elemek olyan halmazát, amelynek bármely adott időpil
lanatban meghatározott földrajzi és geodéziai koordinátái 
vannak. A területi szerkezet minden eleme térképén ábrázol
ható, ha ehhez elég nagy méretarányt választunk. A földrajz 
objektumoknak a nem földrajziaktól való megkülönböztetésére 
Ju.G.SZACTSKUT kutatási és térképezési méretként a lo
lo'"c- at ajánlotta, ami 1 m^— es maximális lapnagysag és
4 mcf- es minimális jeIkontur mellett 2o m-tőx loo ezer km 
átmérőjű terület ábrázolását teszi lehetove.«
Ez a mennyiségi kritérium nem véletlen: éppen az ilyen nagy 
ságu szerkezetek ölelik fel a termeszeiöldra,-)zi ourok fő 
összetevőit és ilyenek alakulnak ki a litoszféra és hidrosz 
féra felszinén a természet és a társadalom kölcsönhatására» 
Az asztronómia makrovilágától és a fizika és molekuláris 
biológia mikrovilágától eltérően a geográfia, mint sok más 
természettudomány és a humán tudományok is, a me,z.ovi_lá£ 0_t 
tanulmányozza. A mezovilág területi szerkezetének általános 
képéhez az elméleti földrajz jutott legközelebb.
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A "szerkezetről" a "rendszerre" való áttéréskor a fogalom 
volumene szűkül, tartalma pedig uj ismérvekkel bővülve 
növekszik.

Az anyagnak még ha hosszú ideig is tartó de egyszeri új
ra felosztásával létrejött vagy létrehozott élettelen 
szilárd testektől eltérően /bolygók, kőzetek, épületek, 
létesítmények/ sok földrajzi térszerkezet csak az őket 
fenntartó állandó áramlatoknak köszönhetően létezik,azaz 
dinamikus stabilitással rendelkezik. Ilyenek a vízmedencék, 
a talajok, a szervezetek, a települések, a gazdasági kör
zetek. A meghatározás teljes pontosságának igénye nélkül 
ami csak matematikai-logikai utón érhető el, területi rend
szernek a szerző az olyan területi szerkezetet tekinti, 
amelyik megfelel a következő feltételeknek: 1 . összes eleme 
kapcsolatban áll egymással az anyag-, energia-, vagy infor
mációáramlás révén; 2 , a külső környezettel való kölcsön
hatásoknál ez a szerkezet mint egységes oszthatatlan egész 
jelentkezik ill, vehető figyelembe. A területi rendszereket 
kialakitó áramlások horizontálisak vagy a horizontális ösz- 
szetevő dominál bennük /vizfolyás, szél, a közlekedésfajták 
többsége/. A rendszerek kijslölésénél természetesen nem az 
összes áramlásokat vesszük figyelembe, hanem csak--lényege
seket, a rendszerképzőket. Gyakori, hogy az áramlásoknak nem 
az egész pályája bir jelentőséggel, hanem csak a kezdő- és 
végpontja, a küldő és az átvevő.

A terüteti rendszer elemei között a horizontális távolságok 
mindig lemérhetők. A földrajz számára nem annyira a távol
ságok birnak jelentőséggel, sokkal inkább a mozgatásra for
dított vagy valamely áramlásnál felszabaduló és a távolságok
kal arányban nem álló energia, idő és egyéb erőforrásoknak a 
mennyisége,
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Azok a kísérletek, amelyek ezeket a ráfordításokat vezetik 
be a szokásos mértani távolságok helyett, különféle nem euk
lideszi metrikáju egyezményes tereket eredményeznek *

A rendszer belső kapcsolatainak modellje egy legkevesebb 
két csúcsú véges összefüggő gráf, külső kapcsolataiban 
a rendszer egyetlen ponttal, gráfcsucesal bemutatható, azaz 
mint ”felrendszer!l elem jelenhet meg. Az ilyen modellezés 
lehetőségében a rendszer összekapcso_ltsjíga es ennek inte^- 
ritása fejeződik ki, Az integritás legmagasabb fokú, de nem 
feltétlen megjelenése a viselkedés< Ezzel nemcsak az elő 
egyedek rendelkeznek, több-kevesebb relativitássá! az élet
telen természeti objektumoknak /pl* a földkéregnek,folyoknak/, 
is tulajdonítható viselkedés, valamint a biocönoziaokna^c, az 
élő szervezetek populációinak, s vegezetül az emberi közös
ségeknek, szervezeteknek, vállalatoknak, amelyek a gazdasági 
tevékenységben, a politikában, és a jogban alanyokként és 
partnerekként szerepelnek.

A rendszerek és nem-rendszerek között nincs szakadék, Ugyanaz 
az objektum számtalan rendszer elemének ill. alrendszerének 
tekinthető, néha néhány rendszerrel azonosítható. A rendszer- 
szervezetnek különböző szintjei, fokozatai lenetne^c, lcülöx..- 
féle modellek lehetségesek, amelyek az objektumot a rendszer- 
beliség különböző szintjein' ábrázolják.

Jóval az általános rendszerelmélet megjelenése előtt a rend
szer-módszer feladatait jól megfogalmazta a kiváló fiziologus 
I.P. PAVLOV: "Részelcrebontás, minden egyes rész jelentosegenek 
tanulmányozása, a részek kapcsolatainak tanulmányozása, a kör 
nyezette.1 való kaposolatok tanulmányozása és végül mind ennek 
az alapján /a rendszer/ egész munkájának megértése és - ha képes
rá az ember - irányítása".
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A "területi rendszer'5 kifejezés viszonylag ujkeletü, 
gyakorlatilag azonban e rendszereket a szovjet földrajz 
már régóta tanulmányozza területi-térmészóti-és területi- 
termelési komplexumok néven vagy azok . részeként* Egyes 
szerzők komplexumnak azt nevezik, amit RODOMAN szerkezetnek 
nevez, másoknál a rendszerhez áll közelebb.

A bennünket körülvevő környezetben két ellentétes kate
gória pontosabban lehatárolt térrészeit ill, körzeteit 
lehet kijeBlni. 1 : egyfa.juakat /] homogéneket/,amelyek 
belsőleg egyöntetűek és 2 . konnekciósokat, amelyeket belül 
is bizonyos kapcsolatok egyesítenek, vagyis heterogének. 
Rendszer-objektumoknak csak az utóbbi tipusu körzetedet 
lehet tekinteni. A terübti rendszer a konnekciós körzetnek 
mintegy "tölteléke". A konnekciós körzet területi határok 
közötti területi rendszer.

I

A területi rendszerek és az azoknak megfelelő konnekoiós 
körzetek a közlekedési vázukat mintázó gráf-formák szerint 
osztályozhatók. Két fontos csoport érdemel figyelmet: 
a csomóponti és a ciklusos rendszerek. A csomóponti térrend
szert fátformázó áramlás-gráf, a ciklusosat hurkos gráf áb
rázolja. Azok a rendszerek, amelyek a nem orientált gráfokkal 
történő modellezésnél fáknak látszanak, az orientált gráf
ban pedig ciklusok fedezhetők fel, egyidejűleg csomópontiak 
is és ciklusosak is.

A csomóponti rendszerek egyirányú mozgással - az anyagok 
szétszóródásával vagy koncentrálódásával - előfordulnak a 
természetben /vulkánok, folyóhálózatok/és a technikai lé
tesítmények között is /vízvezeték, csatornázás, öntözés/.
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A geográfusokat legjobban a csomóponti kicserélési 
körzetek érdeklik, amelyek tevékenységi szférák, 
személyek, közösségek, vállalatok, szervezetek közötti 
elhatárolásának következtében jönnek létre,. Ilyenek a 
közigazgatási területek, a földbirtokok és földhasz
nálatok, az iparvállalatok értékesítési és nyersanyag- 
ellátó körzetei, a városok kikötők stb, vonzásterületei, 
a posta—körzetek, az egészségügyi rendelőintézetek kör
zetei stb, Szék központjában periodikusan összegyűlnek 
egy és ugyanazon tárgyak /emberek, felszerelések, köz
lekedési eszközök/ vagy fogadják gs útnak inditják a 
különféle egymást kölcsönösen kiegyenlitő áramlatokat 
/árukat, szolgáltatásokat, imformációt/; ennek követ
keztében minden egyes csomóponti kicserélési körzet egy
úttal, .ciklusos is,

Több területi rendszer valamilyen ciklussal, körfor
gással kapcsolatos. A bioszférában fő szállító szerepe 
a v í z ée a vegyi elemek körforgásának van, A gazdasági 
körzet alapjának az energiatermelési ciklusnak kell 
lennie, A városokban és a települesi agglomerációkban 
rendez erlcépző szerepe az embernek napi periodikus mig
rációjának /ingavándorforgalom/ van a lakóhely* a munka
hely, a tanulóhely, a szolgáltatási helyek, a pihenőhe
lyek között. Kívánatos csökkenteni az ilyen ciklus mére
teit, kiiktatni belőle a felesleges hurkokat.

A feladatok ugyanezek a teherszállítás vonatkozásában is. 
Ha az áramlatokat nem lehet kiegyensúlyozni az adott 
fokozatú körzetben, úgy azokat a körzet feletti vagy meg 
magasabb szinten kell "zárni”. A ciklusok ilyen rajoni- 
rozását a gazdaság területi tervezésnél alkalmazzák.
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A területeknek ciklusos körzetekre történő tagolása 
lehetővé teszi a szállitási költségek csökkentését. A 
cikulusos körzetesitésre a hulladék nélküli termelésre 
való áttérésnél lesz szükség.

A területi rendszerek olyan funkcionális részekből te
vődnek össze, amelyek specializációjuk, a közös munkában 
betöltött szerepük szerint különböznek egymástól, A spe- 
cializáció a cél fogalmával kapcsolatos. Ahhoz, hogy az 
objektum valamely rendszer funkcionális része lehessen, 
eszközként kell szolgálnia a célratörő lény: az állat, 
az ember, a szervezet tevékenységéhez, A funkcionális 
rész ugyanugy különbözik az egész rendszertől, mint a 
szerv .a szervezettől és igy a rendszer alrendszere lehet.

A területi rendszer funkcionális elemei a földrajzi elter 
jedési területek, areálok,/körzetek, övezetek/ és pontok 
/gócok, központok stb,/. Az önfejlődő rendszerekben a 
funkcionális részek mind a korábban homogén szerkezetek 
minőségi differenciálódása révén, mind pedig a régebben 
egyforma, de különbözővé vált elemek integrálódásának kö
vetkeztében jelennek meg. A gazdasági körzetek az ország 
differenciálódását is és részeinek gazdasági integráló
dását is, jelentik. A specializált elemek kooperálva időt 
energiát és egyéb erőforrásokat takaritanak meg, de ön
állót lanabbakká válnak. A földrajzi munkamegosztás siapja 
a különböző természeti erőforrások és a termelőknek a 
fogyasztóktól és értékesitési piacoktól való ífcülönböző tá 
volsága. Előbb vagy utóbb az összes természetföldrajzi 
areálok funkcionális körzetekké válnak, mivel különböző 
szerepet töltenek be az emberek ellátásában, különböző 
kapcsolatokat vonnak magukhoz, A spontán természeti folya

- 39 -

8339/SzJné



mátok még az alig megváltoztatottak és t ;-abályozatlanok 
is, felhasználásukkor bizonyos értelemben az emberi te
vékenység Összetevőivé válnak. Az embernek a természettel 
való bármilyen kontaktusánál a természetföldrajzi körze
tek társadalmi funkciókkal töltődnek fel.

Csomóponti körzetek létrejöhetnek olyan területeken is, 
amelyek a térmészóti viszonyok és a gazdasági hasznosítás 
tekintetében teljesen homogének, /Változatos természeti 
környezetben a csomóponti körzetek központjaivá váló vá
rosok elsősorban ott alakuljak ki, ahol a kereskedelmi 
útvonalak természeti határokkal /pl* hegyekkel/ kereszte
ződnek vagy három ill, több természetföldrajzi oblaszty 
találkozásánál, ami kedvezett a cserének és szállítási át
rakodásnak, A földrajzi környezet homogén részei inkább 
funkcionális, a különbözőek pedig csomóponti körzetekké vál
nak, A csomóponti körzetek központjai és a funkcionális 
körzetek mértani középpontjai mintegy kölcsönösen taszítják 
egymást, ennek következtében a körzetek e két fajtája po
lárisán ellentétes,

A területi rendszerek kijelölése és tervezése elválasztha
tatlan a közlekedési útvonalak tervezéseiül, az áramlások 
felmérésétol, a tervezésétől és előrejelzésétől» Nőm elég
séges a közlekedést csupán a területi rendszert kialakító 
sok tényező egyikének tekinteni, a közlekedési és összeköt
tetési kérdések bármely területi rendszer lényegének felét 
felölelik, A mozgás és a nyugalom, a statika és a Kinematika 
rendszerek, egyazon éremnek elválaszthatatlan oldalai, 
amelyek között semmiféle ugyanilyen fontos harmadik nincsen.

A valamennyire is összetett területi rendszerek hierarchi
kusak. A szigorú hierarchia példája lehet a közigazgatási
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területi felosztás. Pontosan meghatározott a települések 
hierarchiája, amelyet főként az utasforgalom és a szol
gáltatási szféra tevékenysége szerint jelölnek ki* A 
hierarchia fa-gráfja nemcsak az ’’egész-rész” tipusu 
statikus kapcsolatokat adja vissza, hanem a kinematikát 
is: a szakaszos gyűjtést, elosztást, cserét« A hierachia 
akkor területi, ha a gráf-csúcsoknak földrajzi helyzetük 
szerint különböző helyek felelnek meg. A területi hiorar- 
chiák mind a természetben, mind az emberi társadalomban 
megtalálhatóak. Az utak és a közlekedési csomópontok 
hierarchiája a folyók és torkolatok hierarchiájára emlé
keztet. A csomóponti körzetek hierarchiáját főként a köz
lekedés alakit ja ki. Nemcsak az utak csomópontjai, hanem a 
megálló-, átszálló- és átrakodó helyek is különböző rangú 
csomóponti körzetek központjaivá válnak,

A hierarchikus szervezet előnyeit ragyogóan bizonyitja azIélő természet. Ha a szervezet minden egyes láncszeme in
formációcserét folytat akár csak egyetlen felette lévő 
és néhány alatta lévő láncszemmel, akkor bármilyen nagy 
rendszert irányitani lehet, A népgazdaság tervezése és i- 
rányitása két egyenjogú hierarchiát kiván : ágazatit/hat ó- 
ságit/, és területit /körzetit/, amelyek egymást úgy keresz
tezik, mint a sorok és oszlopok keresztezik egymást a mát
rixban, Remélhető, hogy ezt a problémát majd számitógépekkel 
fogják megoldani,

A konstruktív földrajz eszményképe a terület rendsser-szer- 
vezete: minden körzetnek a specializációjának megfelelő kva
lifikált igazgatással kell birnia, vagyis csomóponti,ki
cserélési s ennek következtében ciklusos körzetnek kell 
lennie, minden csomóponti körzetnek pedig körzetközi jelen
tőségű megfelelő specializációval kell birnia, azaz funkci
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onális körzetnek is kell lennie* Az ilyen terület gyárra 
hasonlit, ahol minden üzemrész bizonyos termék kibocsátá
sára van specializálva és ugyanakkor a termelés és a 
termelők irányításának láncszeme is.

A funkcionális, ciklusos és csomóponti körzet egy areálon 
belüli kombinációját a szovjet gazdasági körzetesitésnek 
a G-OELRO tervhez kapcsolódó első tervezetei már előirányoz
ták. A gazdasági körzetnek funkcionálisnak kell lennie 
összövetségi méretű specializációja miatt, ciklusosnak a 
helyi erőforrások sokoldalú hasznosítása miatt és csomó
pontinak a nagy erőmüvek képében jelenlévő elosztóközpont 
miatt, valamint azért, mert a körzet egyúttal közigaz
gatási körzet is. A körzetesitésnek ezt a klasszikus el
vét a nemtermelő szféra tevékenységére is ki lehet tér— 
j eszteni,

A világban, amely olyan gyorsan változik lehet-e minden 
helynek állandó szerepe? Lehet, A funkcionalitás nem mond 
ellent a dinamizmusnak. A területi rendszereket időben és 
térben fejlődőként kell tervezni és prognoszticizálni. 
Stabilitásuk azt jelenti, hogy határaik és központjaik 
mérhetetlenül lassan tolódnak el.
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N.I.BLAZSKO, SZ.B.GRIGORJEV, Ja.1.ZABOTYIN, R.G.HUZEJEV: 

A KÉSZLETGAZDÁLKODÁSI ELMÉLET ALKALMAZÁSA

A FÖLDRAJZI KUTATÁSOKBAN

A rendszerek müködéstörvényeinek vizsgálata a földrajzi 
kutatások legfontosabb éa legösszetettebb problémája, A 
dinamikus szempont megkívánja, hogy a területi rendszerek
nek ne csak szerkezetét, de fejlődésüket is képesek le
gyünk formába önteni és modellezni.

/
A rendszerek dinamikája törvényszerűségeinek felismerése 
nélkül semmilyen rendszert, igy a területi rendszereket sem 
lehet tudományos megalapozottsággal irányítani, illetőleg 
fejlődésüket előre jelezni. <

A geográfusoknak e probléma megoldásában nagy segítséget 
nyújthat a készletgazdálkodási elmélet* Ez a müveletvizs- 
gálat egyik olyan fiatal ágazata, amelyet ma intenziven mun
kálnak ki a matematikusok és közgazdászok mind külföldön, 
mind a szovjet tudományban.

A földrajzi kutatásokban egyenlőre nem alkalmazzák,jólle
het , a készletelmélet hatékony eszközévé válhatna a terü
leti rendszerek működésfolyamatai modellezésének és sza
bályozásának.

Bár egyes feladatait már régebben megfogalmazták, a modern 
készletszabályozási elmélet alapjait az 5o-es években fek
tették le. Ekkor került sor a feladat konkretizálására, a
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megoldásra hatást gyakorid tényezők Gfcmzésére stb.
A 6o-as évektől a szovjet tudósok is foglalkozni kezd
tek a készletgazdálkodási elmélet kimunkálásával. Az 
iránta mutatkozó nagy érdeklődés gyakorlati alkalmazá
sának nagy gazdasági hatékonyságával magyarázható,

A nagyrendszerek elmélete az ember gazdasági tevékeny
ségét a természet és a társadalom közötti anyagi köl
csönhatások kombinált folyamatának tekinti, E folymat- 
bán háromfajta elem vesz részt: az emberek, a termelő- 
eszközök és az anyagok. Mai felfogás szerint a földrajz 
mint tudomány olyan összetett dinamikus térbeli rend
szereket tanulmányoz, amelyekben egyenes és forditott 
kapcsolatok révén egyesül a természet, a termelés és 
a népesség /fogyasztását is beleértve/, A gazdaság és 
a népesség anyagi eszközszüks.égletének kielégítése há
rom egymást követő szakaszban valósul meg, ezek: a tér» > 
vezés, a termelés és a fogyasztás. Az üzemek ritmusos 
munkájához és a népességi szükségletek megfelelő szintű 
kielégítéséhez általában készleteket hoznak létre nyers
anyagokból, felszerelésekből, élelmiszerekből, közszük
ségleti cikkekből.

Természetesen a természeti kincsekből a készleteket nem 
létrehozzák, hanem feltárják, gazdasági hasznosifásuk rentá- 
bilitása szempontjából értékelik, felujitják, védik és 
javitják /pl. a talaj és vízkincset a faállományt stb./. 
Végsősoron a fentemlitett tevékenység is tartalékképzést 
jelent, a természeti kincsek tartalékat alakitja ki a nép
gazdasági felhasználáshoz,

A készletezés szükségességét sok ok indoloja: a szállítások 
nem folyamatos volta, véletlen ingadozásai, a termelés olda
láról megmutatkozó igényeknek a tudományos-technikai hala-
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, szerkezetváltozásai, 
dással kapcsolatos^ a fogyasztás szférájában mutatkozó 
helyettesíthetőség stb. A készletek növelésének azonban 
negativ oldalai is léteznek, /veszteségek a készletekbe 
fektetett eszközök befagyasztása miatt, tárolási költsé
gek, a készletek mennyiségi csökkenése és minőségi rom
lása sfb./. Éppen ezért a készlet-szintek ésszerű hatá
rok között kell maradnia. Ezeket a szinteket kell megha
tározni és tudományosan alátámasztani. Ezekkel a kérdé
sekkel foglalkozik a készletgazdálkodási elmélet, A kész
letgazdálkodás feladata igy foglalható össze: a készlet*- 
feltöltés időpontjainak és a készletpótlás volumenének 
megállapítása. Hangsúlyozni kell, hogy az időaspektus a 
készletgazdálkodási elméletben nem kisebb jelentőségű, 
mint a készlet volumenének megállapitása.

Megemlítendő még az is, hogy a készletgazdálkodási elmé
letben a "készlet" fogalmát igen széleskörűen értelmezik.
E fogalomba tartozik a nyers- és segédanyagok , félkész 
termékek, fűtőanyagok minden fajtája, a kereskedelmi 
forgalomban lévő áruk, a védelmi objektumok lőszerei, a 
munkaerő stb. Tulajdonképpen az összes erőforrásokul 
/természeti erőforrások, munkaerő, munkaeszközök és munka
tárgyak/ szó van. Ilyinódon a készletgazdálkodási elmélet 
segítségével tervezni és szabályozni lehet az összes termé
szeti erőforrások, az anyagi-technikai ellátási tevékenység, 
a kereskedelem minden fajtáját, a munkaerőtartalékok ész
szerű elosztását, valamint a szállítási munkát. Természetes, 
hogy a készletgazdálkodási elmélet fejlődésével a feladat
megoldásba bevont készletfajták köre állandóan bővülni fog. 
Feltételezhető, hogy az elmélet alkalmazásának lehetőségét 
az'összes készlet faj tákra . gyakorlatilag semmi r.em korlátozza,
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Szerzők egyszerű, de feldolgozásában és eredményeiben 
eredeti példán mutatják be a készletgazdálkodási elmélet 
geográfiai alkalmazásának lehetőségét és előnyeit. Fela
datul a *’Tatsztrojsznab” /Tatár Épitésellaté Iroda/1969 
évi boritőlap 3zállitásait választottak. A Tatar Autonom 
Köztársaság egyet len burkolólap szállitó ja a Voronyezsi 
Kerámiagyár, fogyasztói a tatár épitővallalatok. A szál
lítmányok volumenét és időközeit úgy kellett meghatározni, 
hogy az igényeket teljesén kielégítsék, a termelőtől a 
fogyasztókhoz való eljuttatás költségei pedig minimálisak 
legyenek.

Irányitó stratégiaként a /T,X/ tipusu periodikus straté
giát alkalmazták, ahol T - a szállítási időpontok közötti 
időszakasz, X - a szállítási tételek volumene.

A termelőktől-a fogyasztókig történő eljuttatás költségei 
a következőkből tevődnek össze; a/ odaszallitási Költsége^ 
/szállítási költségek, a ki-és berakodás költségei, a szál
lítónak fizetett pótdijak, az ellátóiroda adminisztraoio- 
jával kapcsolatos állandó költsegek/; b/ raktározási Lölt 
ségek /a dologzók bére és tulóradxja, az épületek bére és 
fenntartási költségei, tatarozási költségek, kamatszazalek, 
egyéb költségek/; c/ a fogyasztó által meg nem téritett 
kiszállási költségek.

Egyezményes jelek: X - a szállítási te telek volumene /tn/, I
a szállítások időköze /nap/, - átlagos napi igény /:i/,
S - 1 rf ngpi tárolási költsége /rub./, g ” ^ST tétel bes^al 
litására eső állandó költség /rub./, B ~ biztonsági tarta 
lék /rtf/, C=C /X/ - fajlagos szállítási költsegek /rub./. A 
tárolás költségeit a készlet nagyságával és tárolási idejével 
arányosan számítják.
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Ezek szerint T időre a költségek

PT = S /B+X-'r? yT+g+XC/X/

a napi költségek pedig

9 /l/

Figyelembe véve, hogy X- f az /!/ kifejezés igy
is elképzelhető

2/ ! t XV
A "Tatsztrojsznab5* 1 évi tényadatait felhasználva szerzők 
grafikus ábrázolásban mutatják be a fajlagos szállítási 
költségek és a szállitott tételek volumene közötti ösz- 
ssefüggést.

pMiként kitűnt a C/X/ » + d hiperbola a fajlagos szál
lítási költségeket jól ábrázolja.

A p és d együtthatókat a legkisebb négyzet módszerével kap
ták meg.

A statisztikai elemzés azt mutattö^hogy az napi 
igény véletlen nagyság a v= O,oo9294 paraméteres jel
lemzőkhöz közeli megoszlási törvénnyel. Ugyancsak ábrán 
mutatják be az f/x/ valószinüség gyakoriság grafikonját és 
hisztogramját, A hisztogram szerkesztéséhez loo tetszőlegesen
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kiválasztott nap, napi burkolólap - kiszállításának tény
adatait használták fel; az aboissza tengelyre a napi ki
szállított mennyiségeket vitték fel nf-ben, az ordináta 
tengelyre pedig a meghatározott nagyságú tételek raktár —  
ból való elindításának gyakoriságát. A hisztogram a f/x/=

0 ,009294e~0 >0°9294x fügvénnyel készült.

Az eloszlás a ■ 2 kritérium szerint, lett ellenőrizve.

A biztonsági tartalék szintjét, amelyet az igény vélet
lenszerű jellege tesz szükségessé, olyan készletértékként 
javasolják meghatározni, melynél a hiányvalószinüség a 
megadott na” számmal egyenértékű, azaz P/ * B/ - a 
összefüggésből.

In a
Az adott esetre e”v^ = a, amiből B =  ̂ •

v ■ i

X j £+P I
Tehát, a feladat megoldása az F/X/ = S/B+ 2 / + * í x + ■

függvény abszolút minimumának megtalálása, ami

'/S+P/ - nél érünk el. Ekkor a szomszédos szál-co = \t
S X.

litásolc közötti optimális időköz ertélce ^*
A számítások azt bizonyították, hogy a fenti módszerrel 
megállapított tételvolumenek és szállítási időközok gyakor
latban való alkalmazása 15%-kal csökkentette volna a
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burkolólapé eljuttatásának-költségeit a termelőtől 
a Tatár ASZSZK fogyasztóihoz.

Szerzők hangsúlyozzák, hogy a munkánál figyelembe 
vették a fajlagos szállítási költségek és a

szállítási tételek volumene 
közötti összefüggés nem lineáris jellegét. Ez olyan 
eredményt tett lehetővé, melynél az összköltség 
12,8%—kai kisebb lett volna mint a Wilson képlet al
kalmazásával.

A feladat geográfiai aspektusát az adja, hogy a 
területi rendszerek működésével kapcsolatos kia
dásokban jelentős helyet foglalnak el azok a szál
lítási költségek, amelyek a szállítók és fogyasz
tók egymáshoz viszonyított elhelyezkedésétől függenek.

így ha meghatározzuk a termelési ágak ellátási-piaci 
kapcsolatainak vagy a termelés és a kereskedelmi vál
lalatok kapcsolatainak legelőnyösabb területi szer
vezetét és megszerkesztjük a készletszállitások ill. 
készletelosztás tudományosan alátámasztott grafikon
ját, megkaphatjuk az adott rendszer működésének op
timális variánsát.
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P.I.ROGACS

AZ OBLASZTYOK / megyei rangú közigazgatási területek 
IPARI FEJLETTSÉGI SZINTJÉNEK ÉRTÉKELÉSE

/Vesztnyik Moezkovszkogo Unyiverszityeta 1972/4.szám/

Az oblasztyok ipari fejlettségi szintjének meghatározásával 
kapcsolatos kérdéseknek a területi tervezes tudományos 
megalapozásánál van nagy jelentőségük. A tervszerű gazda
ságié jlsztés az oblasztyok iparifej lettségi szintjét egy
máshoz közeliti, tovább növeli a termelés területi megosz
lásuknak hatékonyságát. E folyamatok irányitásához olyan 
objektiv mutatókra van szükség, amelyek lehetővé teszik a 
leghevesebb kritériumok kiválasztását az oblaszijok ipar
fejlettségi szintjének meghatározásánál.

A termelőerők fő gazdasági körzetek közötti elosztásához 
a kiindulópont az ipar elért fejlettségi szintjénoic 
értékelése az oblasztyokban.

Szerző a felvetett probléma megoldását a Belorusz SZSZK 
oblasztyjainak példáján mutatja be. Az oblasztyok ipari 
fejlettségi szintjének mutatóit az A*I. VEGYISTYEV által 
javasolt módszerrel dolgozta ki két időpontra /196o és 
197o/.
E módszernek a lényege a következő. A termelési szint mv.g 
határozásához általában a bruttó termelés volumenét hasz 
nálják, azonban ennek a mutatónak számos hiányossága van.
A bruttó termelés nagyságára hatnak: 1. a termelés &0azati
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szerkezete, 2 * a kibocsátott termékek fajtaválasztéka,
3. az árak eltérése a termelési értéktől. Ezért metodi- 
kailag célszerű az oblasztyok iparfejlettségi indexeit 
párhuzamosan mind a bruttó termelésre, mind pedig az ipari 
dolgozók számára és az ipari állóalapok értékére kiszá
mítani .

Az indexek oblasztyonkénti kiszámításának bázisai a belo
rusz átlagok /országos átlagok -szerk./. Az összesített 
index a három mutató egyoldalúságát bizonyos fokig kikü
szöböli.

Az oblasztyok csoportosítása e szintetikus index alapján 
történt. A csoportosítás kritériuma a köztársasági átlag 
/index 1/ volt. Az index-értékek szóródása azt mutatta, 
hogy a 7 belorusz oblaszty az ipar fejlettségi szintjét 
tekintve három csoportba sorolható:

I •
1 . magas ipari fejlettségüek /ilyen egyetlen van a köz
társaságban: a Minszki oblaszty, amelynek szintetikus 
indexe 197o-ben 1,35/;

2 . a köztársasági átlagnál fejlettebbek, vagy ahhoz kö
zeli fejlettségi szinten lévők/két oblaszty: Vityebszki 
és Gomeli, indexeik 1,1 - o,9/;

3 . az átlagnál lényegesen alacsonyabb fejlettségi szin
tűek /3 oblaszty: Mogiljori, Breszti és Grodnoi, indexeik
o,8 - o,7/.

A két időpont indexeinek összevetése azt mutatja, hogy az 
oblasztyok ipari fejlettségi szintje fokozatosan a köztár
sasági átlagoz közeledik.
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Szerző áttekinti a köztársaság ipari fejlődésit a há
borút követő és a jelenlegi időszakaszban# Oblasztyon- 
ként elemzi a beruházások dinamikájának es az ipari ter
melés növekedési ütemének összefüggéseit és megállapít
ja, hogy a háború utáni első ötéves?, tervek idoszakaval 
összehasonlitva a termelés növekedési ütemében mutatkozó 
különbségek fokozatosan csökkennek* Mig 1 9 5 1~ô '"fren a 
leggyorsabban és leglassabban fejlődő oblasztyok ipari 
termelésének évi átlagos növekedési üteme között 1 1,8.3,
1961-65—ben már csak 1 ,8% volt a különbség#

Szerző a vizsgáit eredményeit a következőben összegezi.

1 . a belorusz oblasztyok ipari termelésének növekedési 
üteme szoros kapcsolatot mutat a nehézipari üzemek te 
rületi megoszlásával;
2 . az iparfejlődés ütemét az ipari beruházások volumene 
szabta meg;
3 # a gazdasági fejlettségi szintek kiegyenlítődésének mér^ 
tékében fokozatosan kiegyenlítődik az oblasztyok ipari ejlo 
dési üteme is#
Szerző továbbiakban megemliti még, hogy bár igaz az,hogy^ 
lamely terület gazdasági felemelkedésének leggyorsabb útja a 
nehézipar gyorsított fejlesztése, ezt nem szabad egyedüli he
lyes útnak tekinteni. A köztársaság egészének gazdasaga ej- 
lesztéso az egyes részek oblasztyok komplex fejleszteset té
telezi fel. Az ohhsztyok ipari fejlettségi szintjenek kiegyen
lítődése nélkül n e m  valósítható meg a termeszetl, anyagi ere 
forrásoknak és munkaerőnek legésszerűbb felhasználása. A Min
szki oblaszty többivel özemben jelentősen magasabb ipar ej c 
ségi indexét elemezve szorzó -ámutat a főváros Ilinsáchatasara, 
fhol túlságosan is erőteljes az ipar koncentrációja. Ez ugyan nem 
befolyásolja a Belorusz SZSZK-nak a Szovjetunióban elfoglalt he
lyét, de csökkenti a többi belorusz közigazgatási terület ipar- 
fejlődési ütemét. ^
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SZ, G,GRODSZKIJ:

Az ipari termelős koncentráciÓ3Zint.jei ki számit ás ának
módszere

/Vesztnyik Moszkovszkogo Unyiverszitycta, 1971/5. szám/

A szocialista iparfejlesztés célkitűzése a nagyipar fejlesz
tése, ami az ipari termelés koncentrációjával s ezzel össze
függésben a vállalati méretek növekedésével jár*

Az olyan mutatóknak a használata, mint az ipari termelésben 
résztvevők száma, a btto termelés volumene, az egy vállalatra 
jutó ipari állóalapok átlagos értéke, a nagyüzemek része
sedése a btto össztermelésben, a foglalkoztatottak számában 
és az állóalapok értékében nein teszi lehetővé, hogy ponto
san értékljük a nagy és kisüzemeknek az ipar koncentrált
ságára gyakorolt hatását.

Különösen 3ok nehézségbe ütközik a fenti módszer alkalma
zása, a több iparágat átfogó komplexumok esetében.

Miként azt a számítások bizonyítják egyértelműbb eredmények 
nyerhetők az olyan integrált mutatók használatával, amelyek 
nemcsak a termelés volumenét veszik figyelembe vállalatonként, 
hanem a vállalat részesedését is az ipari koplexum összter
melésében.

Kiindulásként minden olyan mutató felhasználható,amely jel
lemzi a vállalatok nagyságát: a btto termelés, a foglalkoz
tatottak száma, az állóalapok értéke stb, A több iparágat
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felölelő komplexumoknál azonban a számításokat jobb olyan 
mutató alapján végezni, amely a leginkább független a 
kooperációnak a nyers és egyéb anyagok, valamint a kosz
termékek árainak a hatásától. Ilyen mutatóként ajánlható 
a fajlagos termelés, ami az adott évben az összes műnka- 
bérráforditásokat és a vállalati állóalap amortizáció
ját jelenti,

A fajlagos termelés a termelőerők fejlettségi fo^át tűk 
rözi, mivel nagyságában kifejezésre jut a dolgozói lét
szám /a munkabéralap által/ és az allóalapok értéke/ az 
amortizáció által, maga a mutató pedig az adott üzemben 
létrehozott termékvolument fejezi ki«

Általánositott formában az ipari termelés koncéntraczo- 
szintjének intengrált mutatója /IM^/ a következő képlet 
szerint számitható ki:

IM^ = — ---- -/ FT? + FTg ..... * * * + FTn/,
KFT

ahol FT^, F0?2, FTn = az adott vállalat fajlagos termelése 
millió rubelben, KFT -• az egész komplexum / vagy ágazat/faj 
lagos termelése millió rubelben.
Az integrált mutató kifejezhető egy üzemnek a~ összterme 
lésben való átlagos /átlagosan mérlegelt/ százalékos r^sz 
sedé?<5vel is:

IM-, .loo IM = -----i---- A.
1 KFT

8354/SzJné
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Ez az érték megmutatja milyen átlagos százalékos részese
dés jut a komplexum egy vállalatára a vállalatok nagysá
gának és össztermelésben való részesedésüknek figyelem- 
bevételével ,

Az IM2 integrált mutató értéke olyan mértékében fog í&ve- 
'kedni ahogy a nagy-, és a kisvállalatok termclésvolumen 
mutatói közötti különbség növekszik a loo%-hoz közeledve, 
E különbség csökkenésekor az IMg integrált mutató az egy
szerű átlagos százalékarány felé halad.

Szerző az integrált mutatók kiszámítását példán is 
bemutatja:

Négy húsipari vállalat kiindulási adatai

Vállalat

kifizetett
munkabér
millió
rubel

Allóalapok 
amortizá
ciója 
mi1 1 *rub.

fajlagos
termelés
millió
rubel

A fajlagos 
termelés sze
rinti %-os 
részesedés

N° 1 3,624 o ,658 4,282 54,5o

N°2 2,173 o,356 2,534 3 2 , 2 6

N°3 o,357 o, o61 o,418 5,32

N°4 o,535 o,o87 o,622 7,92

Összesen 6,694 1 , 1 6 2 7 , 8 5 6 loo,oo

8355/SzJné
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4,282 2,534 o*418 ,°>622
4 282 ------ + 2,534 •------+ 0,418 : +o,bdd- _7,856 7,856 7,856 7,856

IM^ integrált mutató egyenlő:

= 3,224 mill.rub.

IMg integrált mutató
3,224loo . . . -.---  = 41,o4%»
7,856

Ugyanezt az eredményt kapjuk az egyes vállalatok részarányát 
véve alapul,:

IM2 = loo -/o ,5452+ o ,32262 + o,o5322+ o,o7922/ = 41,o4%.

Az ipari termelés koncentrációs folyamatai dinamikájának ta
nulmányozásakor /az összehasonlitandó két évre/ a következő 
indexeket kell vizsgálni: = az egész komplexum fajlagos
termelési volumenének indexe: I2 - aZ -^2 mutató
indexe, amely az egyes vállalatok növekedésének különbsé 
gét jellemzi; I~ = az IM1 integrált mutató indexe, amely a 
konoentráció fokának mind a nagy- és a kisüzemek^növekedő 
si különbségeiből, mind a komplexum össztermel^oenek nőve 
kedéséből eredő változást mutatja.

I> = I1 I2
Az integrált mutatók használata nem csak azt teszi lehet" 
vé, hogy dinamikájában pontosan meghatározzuk a termelés
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koncentráltsági fokának gyors változásait,hanem azt is, 
hogy kielemezzük azok okait.

Az ipari termelés koncentráltságét területi vetületben 
is vizsgálhatjuk. Ehhez szerző a következő mutatók hasz
nálatát javasolja:

1. A járís egységnyi területére jutó fajlagoB termelés 
volumene /rub./knf/. Ez a mutató a járás iparosodottsági 
fokát értékeli.

2. Az ipari termelés területi koncentráltságénak együtt
hatója mint a járásnak a megye fajlagos össztermelésében 
való százalékos részesedésnek viszonya a járás megyén 
belüli területi százalékos részesedéséhez. Ez a viszony
lagos együttható lehetővé teszi az egyes járásoké ipari
fejlődése inetnzitási fokának értékelését.

3. Az ipari termelés területi koncentráltságának járási,
integrált mutatója TKOM-̂ , %. Erre a mutatóra hatnak 
mind a járás ipari központjainak száma, mind pedig az 
egyes közponiok részesedése a körzet fajlagos összter
melésében. ..

Az ipari termelés területi koncentráltságát mutatja sú
lyozott százalékos középarány formájában és a következő 
képlet szerint számítható ki:

loo p p p
TKOM, = ---- /PTt + FTX +.... FT , „o -1 c- „/»/»•JFT“- n

ahol FT^, FT2 ,..-FTn = az ipari központ fajlagos termelése
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mill. rubelben, JFT = az egész járás iparágak : fajla
gos termelése, mill, rubelben.

Pl, a járásban két ipari központ van, az egyikbe a já
rás fajlagos termelésének 8o%—a, a másikra 2o%-a esik.
Akkor a TKOM-^:

loo ,/o,82+ o,22/= 68/í

A TKOM^ integrált mutató az egyes ipari központok növe
kedésének különbözőségét dinamikájában mutatja bo,

4« Az ipari termelés területi koncentrációjának integrált 
mutatója /TKOMg/ az adott járásban a fajlagos termeles vo
lumene szerint a következő képlettel számitható ki:

TKOM-. ■ JPT . „ . . .TKOM - —  * millió rubel#
2 loo

Ez a mutató bár analóg az előbbivel, abban különbözik tőle, 
hogy a dinamikában nemcsak az egyes ipari központok növcke 
désének különbségeit, hanem a járás termelésének általános 
növekedését is tükrözi,

5. Az ipari központok járáson belüli decentralizáltságig 
/diszperzitási/ együtthatója /DE-̂ / a következőképpen szá
mítható ki:

T-i + Tp +»• •
DEX = ----— ------»

n, o,5642 - S
ahol Tx, T2 ,.,.Tn - az adott ipari központ tavolsaga a
járás közigazgatási /vagy geometriai/központjától km ben,
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n - a járás ipari központjainak száma; S - a körzet te-
" * v . - ;s~rülete knr-ben, 0 , 5 6 4 2 .S = ------ - a járás át-

í l‘.
számitott sugara km~ben, azaz olyan kör sugara, amelynek 
területe azonos a járás területével. Ez az utóbbi értók 
azért lett bevonva a számitásba, hogy a különböző te
rületű járások DE1- ei összehasonlithatók legyenek.

A DE-̂  decentralizációs koefficiens az ipari központoknak 
csak a megoszlását jellemzi a ka£3ct tórüleién'fajlagos * 
termelésük mértékének figyelembe vétele nélkül, A termelés 
területi koncentráltságának növekedésével a DE^ mutató a 
nullához közeledik.

6. A DE2 decentralizációs «Együttható a következőképpen
számitható ki:

FT, FT?' FT
Tvp 1 • T-. + ———— . . Tq + • • .  + ——  . T

2 = JFT x JFT ^ JFT n
o, 564" • \ S

ahol a jelölések megegyeztek a már ismertetett képletek 
jelölésével,

A DE2 mutató a DE-, mutatóval szemben az ipari központok 
körzeten belüli területi megoszlásán kivül az általuk elő- 
állitott fajlagos termelés volumenét is figyelembe veszi,
A termelés területi koncentráltságának mértékében, a DE^ 
mutatóhoz hasonlóan a nulla felé közeledik.

Az ismertetett módszer néhány, főként integrált mutató ős 
decentralizációs együttható segitségével lehetőséget ad az 
ipari termelés gazdasági és területi koncentráció-szintjének 
teljesebb és pontosabb jellemzésére.

8359/SzJné
- 59 -



B.SZ. HOREV:

A TELEPÜLÉSRENDSZER ÉS A TERMELŐERŐK TERÜLETEI
RENDSZER-SZERVEZETE

/A településelmélet néhány kérdése. Vitacikk/ 
/Izvesztyija Akademii Nauk SzSzSzR, szerija geograficseszkaja

1971/2,szám/.

A marxizmus-leninizmus a településrendszer problémáját 
elsősorban a jövendő kommunista településrendszer elen
gedhetetlen feltételét jelentő fő feladat , a város és 
falu fúziójának szemszögéből vizsgálja. Ez a feladat rend
kívül sokrétű. Többek között ehhez tartozik: 1 , a mezőgaz
dasági munka fokozatos átalakítása ipari munkafajtává, 2 , 
a nagyiparnak és a népességnek egyenletesebb elosztása az 
ország területén, 3 * azonos munka- és életkörülmények kia
lakítása a településrendszer egészében. Ebben a szövegösz- 
szefüggésben kell értelmezni ENGELS-nek a "nagyvárosok 
pusztulására” ill. "kiküszöbölésére” vonatkozó ismert té
telét is.

A város és falu közötti határ megszüntetése valószinüleg 
valamiféle egybeolvadásukra vezet majd nemcsak társadalmi
gazdasági, de települési vonatkozásban is. Ma azonban még : 
nem világos, miként kell a folyamatnak lezajlania és ezért 
a városproblémára vonatkozóan a legkülönbfélébb nézetek lát
nak napvilágot.

Köztudott, hogy a fejlődés jelenlegi szakaszában az urbani
záció és a metropolizáció gyakran a nagyvárosok kóros tulfej— 
lődését eredményezi, s ez a szocialista tervgazgálkodás vi
szonyai között is érvényes, ahol bizonyos ösztönzők is ebbe
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az irányba hatnak,

A termelőerők főbb elemeinek koncentrációs folyamata 
napjaink jellemző vonása. A népesség területi átren
deződésénél a nagyvárosok növekedése figyelhető meg;
Maga a koncentráció folyamata azonban nem eredményez 
a népesség országos területi megoszlásában nagy egyen
lőtlenséget . Az urbanizáció fejlődése a nagyvárosok há
lózatát fejleszti és a településrendszert egy fejlettebb, 
többlépcsős rendszerré alakitja. E rendszer felső fo
kozatainak koncentrációja korlátozható,

A termelőerők koncentrálódási folyamatának mozgatóereje 
a koncentrációból nyerhető gazdasági és társadalmi ha
tás, Ennek a hatásnak a növekedése azonban nincs egyenes 
arányban a koncentráció mértékének növekedésével«

Nem szabad összekeverni az ipari termelés és a népesség 
"egyenletesebb megoszlásának" fogalmát a termelőerők 
"egyenlő fejlesztésének"fogalmával. A szocializmusban az 
iparnak és a népességnek egyenletesebb területi megosz
lása az egyes területek egyenlőtlen fejlesztésével érhető 
el, ami körzetek közötti munkaerőáramlást is eredményez,

A népesség letelepülési rendszerének tanulmányozása olyan 
általános modellek elkészítését feltételezi, amelyek sze
rint a népesség eloszlása és ujrai-Ioszlása az általa lakovt 
területen lezajlik, A jelen szakaszban ebben legfontosabb 
szerepe az urbanizáció folyamatának van. Szerző véleménye 
szerint a még kidolgozásra várc' általános településolmé- 
ietnelc a következő alkotórészekből kell állnia; 1 , a né
pességmegoszlás általános törvényszerűségeinek vizsgálata;
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2. az urbanizáció elmélete; 3» a népesség migrációjának 
/a migráció minden formáját felölelő/ elmélete»

Jelen tanulmányban a szerző az urbanizáció elméletének 
kérdéseit és az urbanizációval kapcsolatos "települési 
koncepciókat" tekinti át.

A tradicionális településformának, a városnak a krizise 
és a város fogalmának a modern urbanizáció miatt bekövet
kező változása adják a mai településrendszer-koncepciók 
egyik elméleti bázisát. E koncepciók fejlődése a "város
körzet" közös koncepcióihoz, majd a "város égr vonzástere" 
elmélethez s végül az "egységes településrendszer" koncep
ciójához vezettek.

A távlati településrendszernek ez a hipotézise az utóbbi 
években mind erőtelesebben kirajzolódik a Szovjetunióban.
E hipotézisen belüliminden vár még további kimunkálásra, pon
tosításra, ellenőrzésrec Mindenekelőtt az egységes telepü
lésrendszer /ETR/ teljes elméleti megalapozására van szük
ség, hiszen egyes tézisei az 5o-es évek végétől a szovjet 
kutatók munkáiban már fel-feltünedeztek. Szerző véleménye 
szerint teljes kimunkálása után az ETR koncepció fontos 
szerepet fog játszani nemcsak s népesség- és településföld
rajzban, hanem a településtudományok összességében.

Az ETR koncepció kiinduló tételei mint az altalános fcelepülés- 
elmélet fő elemei /a Szovjetunió vonatkozásában/:

1» A településrendszer optimális modelljeinek megszerkeszté
sekor számos szerző a kutatást nagyságrendileg a városokkal 
kezdi s csak később tér át a "város es körzet ■’ nagysagrenaü 
vizsgálatokra, vagyis gyakorlatilag a varostervezés felöl
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közeli4, a körzettervezés és regionális tervezés felé.
Az ETR koncepció első lépésnek valamely nagy gazdasági
közigazgatási területi egység /ország és annak nagyobb 
egységei/ teljes településhálózatának modellezését tekinti 
és ezután tér át a körzetre és a városra»

2. Az ETR koncepció a teljes településhálózatból,vagyis 
a városi és falusi települések egységéből indul ki.

3. A különböző tudományos irányzatok képviselői a városról 
mint a funkciók koncentrálódásának helyéről - az általános 
fogalmat megközelítve is - igen sajátos meghatározásokat 
adnak. A társadalomtörténeti koncepció képviselői a várost 
elsősorban a társadalmi fejlődés lokálisan koncentrált bo
nyolult formájának tartják /SCHMID&REMER, 1965/; terve
zői és geográfus álláspontról nézve a város lakóhely a 
népesség számára, amely a népesség különböző funkcióit 
koncentrálja /LEZEURE* 1964/; gazdasági szempontból a tár
sadalmi munka kombinálódásának, termelékenysége növelésének, 
valamint a társadali^As-uírott szolgáltatásoknak, a munkaerő
tartalékoknak, a tudományos-technikai és szervezési tevé
kenységnek a központja /POSEIINCEV, 1960/; saját nézetük 
van a szociológusoknak sbb. nézetek sajátosságait a te
lepüléshálózat egészére is átvitték.,

Szerző véleménye szerint a településhálózat ezeknél teljesebb 
koncepciójára van szükség., olyanra amely elkerülhetővé tenné 
a tisztán tervezési, gazdasági vagy szociológiai módszerek
nek legalább néhánjr végletességét,. Módszertanilag ez az 
egyik legbonyolultabb kérdés,

4. A népesség letelepülési rendszere és a termelés területi 
elhelyezkedése egyazon érem két oldala; az ETR koncepciónak

t
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egyúttal a termelés területi elrendeződése koncepciójának 
is kell lennie, hiszen az ország gazdasági körzetesitésenek 
elveiből és gyakorlatából kell kiindulnia. Az olyan nagyte 
rülotti ország számára, mint a Szovjetunió ez a tézis első 
rendű fontosságú; a települések egységes rendszerének mo 
dellezése mind elméletileg, mind gyakorlatilag csakis a 
gazdasági körzethálózat bázisán történhet. Ezu azonban nem 
úgy kell érteni, hogy az ETR koncepcióban a településrend^ 
szer problémái és a termelés területi megoszlási problémái 
nem azonos fokon kerülnek kimunkálásra. Utóbbival a termo 
lés területi megoszlása elméletének kell foglalkoznia,mely
egyik alapját képezi a településrendszer-elméletnek,

5. Az ETR koncepciónak nemcsak a termelőerők távlati t^rü 
leti megoszlásának gazdasági elveiből kell liindulnia, nane 
a legszélesebb körű társadalmi e l ő r e jelzősből, ^ prognó ‘ 
sajátos hármas, településrendszer - termelés - infrastrukt
egységéből.

S. Az ETR koncepció nemcsak hálózati teljességet és egység 
jelent, hanem a hálózat rendszer voltat, és szerkezeti g 
is feltételezi. A rendszer és a halózat viszonya olyan, 
a tartalom és a forma viszonya a filozófiában. A rends.^ 
uj minőségét jelent, alapját képezi azoknak a szerkezetig 
funkcionális viszonyoknak, amelyek a renaszer elemeit 
rosok, falvak stb./ egységes egésszé fűzik.

A szerkezeti rendszer-módszer össztudomanyos jelentőség**,^ 
minden fejlett tudomány sajátja. P. GEORGE francia geog c • 
szerint /1963/ a kibernetikát és az általanos rendszer ' 
letet a szintetizáló földrajztudomány nictanyelv^zet^r •-
tekintenir Vonatkozik ez a településrendszer szinteti  ̂
gálatára is, annál is inkább, mert az főként a 'település

8364/SzJné
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rajz keretében fejlődik, A rendszer fogalom megkönnyíti 
a településrendszer modellezését, uj lehetőségeket nyit 
a szerkezeti-földrajzi, elemzés, a íormulá'zás és kibern- 
tizálás számára»

Az egységes településrendszernek, vagyis egy meghatáro
zott nagy terület összes települési funkcionálisan elha
tárolt és szerkezetileg összefüggő hálózatának a fogalma, 
olyan hálózaté, amelyaí̂ több mellérendelt szinten alakíta
nak ki, törvényszerűen fejlesztenek, tervszerűen a tár
sadalom számára megfelelő irányba szabályoznak és amelyet 
a körzettervezés egységes rendszere fog át, nemcsak elmé
leti koncepció, hanem a reális közeli jövendő. Az ilyen 
rendszer keretében a településhálózat elvileg lehet agg- 
lomerált, elkülönült településekből álló vagy akár szórt 
is /ez számos tényezőtől és politikai meggondolásoktól
függ/. A feladat e rendszer szigorúan tudományos megala-fpozása és ésszerűsítése * Ha a rendszer-módszert követke
zetesen alkalmazzuk, akkor a regionális rendszerek meg
szerkesztését azzal kell kezdeni, hogy helyüket országos 
viszonylatban meghatározzuk- Az olyan hatalmas területű 
országban, mint a Szovjetunió, a rendszerek távlati ter
vezési sémái az egyes régiókra is kidolgozhatóak a tele
püléspolitika és a vérosnövekedés szabályozásának álta
lános kritériumai és elvi figyelembevételével. Ilyen séma 
már kidolgozásba került a Litván SZSZK egész területére 
vonatkozóan és a megvalósítás első szakasza pozitiven 
minősíthető.

Az ETR hipotézis lényegében ellentmond mind a szupervá
rosok spontán és irányítás nélküli növekedése elméletei
nek, mind pedig azoknak a jóslásokiak, hogy a városagglo
merációk idővel Összenőnek és Földünkön egyetlen város lesz,
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a Planetapolis<• Az ETR gyakorlati lényege az, hogy az 
ország egész területét- minden egyes körzetét fel kell 
használni a termelés és az emberi települések szabályo
zott telepítésére, ami a valóságban csak a szocializmus 
és a kommunizmus viszonyai között lehetséges„

Teljes településrendszerek kialakítása alkotórészét 
képezi a termelőerők elosztásának az ország területén,
Vagyis a gazdasági körzetesítésnek* Ezért a település- 
rendszer koncepció alapelvévé s gazdasági körzetesités 
elméletét kell megtenni, s az ETR koncepciónak a szovjet 
gazdaságföldrajzban kimunkált gazdasági körzctesités és 
körzeti területi—gazdasági rendszerek koncepciója csatolt 
részének kell lennie. Ezzel együtt azt xs hangsúlyozza a 
szerző, hogy a gazdasági körzetesitésnek nem csupán a 
komplex földrajzi jelenségek viszgáiati módszere szerepét 
kell betöltenie, hanem a kommunista épités korszakaban a 
népgazdasági-tervezés közvetlen eszközeként kell ctzt fel 
használni»

Szerző azért nem használja a"települesrendszcx körzetesítés 
kifejezést, bár az a gazdas/ági körzetesibés logikus analó 
giájának tűnik, mert az első próbálkozások már bebizonyi 
tották, hogy az ilyen munkák tisztán leiró jelk-güeL. De^ 
ami még fontosabb,, a ukörzetesités" nem teljesen tükröz' 
a területi rendszerkapcsolatok jellegét* ^ maL,a részéi 
szívesebben hallaná, ha a gazdasági körzetesicés eln^l * ^
helyett a termelőerők területi-rendszerbeli szervezésen  ̂ ^
a körzeti komplexum-rendszered . kialakitasana^ elméi 
beszélnénk.
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A termelőerők területi-rendszerbeli szervezetével kell 
összhangban lennie a településrendszer területi-rend
szerbeli szervezetének, a körzeti termelési komplexumok 
egységes isndszere kialakításával pedig az egységes te
lepülésrendszer kialakításának•

Az ETR kialakításának legáltalánosabb sémája: kisebb 
település - város-agglomeráció - körzeti településrend
szer - egységes köztársasági településrendszer. A ter
melés ésszerű területi szervezetének általános sémája 
igen hasonló ehhez: vállalat - vállalatok csoportja - 
ipari góc vagy körzet - körzeti területi-termelési komp
lexum - körzeti komplexumok egységes köztársasági rend
szere.

Az ETR kialakítását a Szovjetunióban ma két szinten, re
gionális és országos szinten végbemenőnek kell tekinteni.

Az egységes településrendszer regionális szintjére jellemző:

1. Az ETR kialakítása a gazdasági körzetesitési hálózatra 
/gazdasági nagykörzet, szöv.köztársaság, megyei szintű egy
ségek/ épül.

2. Az ETR kialakításának alapja egy olyan egységes területi
szervezeti séma, amely összefogja a termelés területi tele
pítése, az általános munkaerőmérleg, a városi és falusi 
népesség mindennemű ellátása kérdéseinek kimunkálását. Éppen 
ez teszi lehetővé, hogy az ETR-ről mint "a településhálózat 
és a termelés területi elhelyezkedése egységes rendszeréről" 
beszélhessünk.
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3r A..j légi ont osabb jellemvonása a "munkaenergia” 
szervezésének olyan körzeti formáig amelyek nemcsak a 
városip hanem a mezőgazdasági munkát is közös rendszer
be fogják os megszüntetik utóbbinak igényjellegét, az ipar 
és mezőgazdaság kombinálásával,

4. ,iz ETR belső szerkezetét a termelővállalatoknak, ezek 
csoportjainak, á közlekedésnek- az energetikának, a lakó
képződményeknek, a különböző fajú szolgáltatásoknak, az 
üdülő es pihenőövezeteknek ésszerű kombinációi határozzák 
ffleó, amelyek különböző nagyságú regionális szintekben egye
sülnek«. Az fJTR keretében az egyes településtípusok fő 
városképző tényezője nemcsak az ipar lehet,hanem a terme
lőerők területi szervezetének bármelyik felsorolt eleme, 
ftég a lakóhely /alvótelepülések/vagy a tudomány 03 oktatás is. 
Az ipari termelést, amit eddig városképző tényezőknek tekin
tettek, fő körzetképző tényezőként kell kezelni,

5. Fenti tételből következik, hogy az ipari termelést nem 
szükséges feltétlenül néhány városi központba, koncentrálni, 
ha célszerűbb, lehetséges a regionális rendszeren belüli 
dekoncentracioja is /pl, az iparilag túltelített körzetekben/, 
Az ipar koncentrációja ugyanis egy bizonyos határon túl a 
ftuniiaerőegyenleg megsértésére, munakerőhiányra, az infrastrulc- 
tura megdrágulására s ezekkel együtt az ipari koncentráció
ból nyerhető gazdasági haszon nullával egyenlővé tételére 
vezet,

Hint szerző mondja, a Szovjetunióban hozzászoktak ahhoz, hogy 
a városképző tényezők többsége a városnövekedés mértékében 
koncentrálódi c,. A településrendszer belső szerkezeti modellje 
azonban másféle is lehet. Az USA-ban pl, az ipari termelés a
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nagyvárosokban összpontosul, a kisvárosok hálózata pedig 
a falisi népesség szolgáltató rendszerének központjaiként 
szolgál, A tudomány és az oktatás az agglomerációk kis 
egyetemi városkáiban fejlődik, néha pedig az agglome
rációktól. távoli helyeken is.

Az ETR szerkezete K„ SESELGISZ szerint /19’63/ í mikrokörzet 
helyi központtal - régió regionális központtal - kisebb terü
letű szövetséges köztársaság vagy megyei szintű tereegység 
köztársasági vagy megyei központtal /a regionális tervezés 
egységeként/. Az j';TR kialakításában a fő megterhelést a 
közbülső láncszem, a köztársasági /vagy megyei/ központok 
ás az alsó fokú falusi központok közötti településközpon
tok viselik.

Az ETR belső szerkezetére a pontos funkcionális differen
ciáltság és településeinek éles hierarchiája a jellemzőek, 
ami lehetővé teszi, hogy az általános várostipológia el
veinek figyelembevételével kidolgozzák a különböző jellegű 
ETR-ek számára optimálisnak nevezhető településtípus össze
tételt, Ennek lr̂ r.3té,bí}& oldható meg a különböző tipusu 
települések optimális nagyságának kérdése is.

Az egységes településrendszer kialakításának fő feladatai 
közé tartozik a racionális földhasználat, az értékes tájak 
megőrzése és sokasitása, a Idóterületek közelítése a termé
szethez .

A regionális településrendszer méreteit a körzeti népgaz
dasági kompl.oxumok határai limitálják és a meglévő közigaz
gatási felosztás alapján határozzák meg, úgy hogy a kije
lölt területet az egységes regionális tervezés átfoghassa.

8369/SzJné
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Az ETR kialakítása országos szinten két irányba halad-.
Az egyik irány a regionális településrendszer területi 
szervezetének országos méretű koordinálását, a városok 
meghatározásét, a megyei központhálózat rangsorolását 
stb. jelenti. A másik irány olyan - általános település- 
politikai rendszabályok kimunkálása, amelyek a település- 
rendszer fejlesztésének minden vonatkozását felölelik, 
nemcsak a hierarchia felső fokán álló városokat.

Ezzel kapcsolatban hangsúlyozni kivánja a szerző a szovjet 
településpolitika célirányosabb meghatározásának szüksé
gességét, A teleplésrendszerrc ható ugyanazon tényezők 
ugyanis különbözőképpen megfogalmazott településpolitika 
és annak gyakorlati alkalmazása mellett eltérő eredményekre 
vezethetnek.

A településpolitika nem öncél, a társadalom által megoldandó 
meghatározott gazdasági és társadalmi feladatokkal kapcso
latos. E feladatok köre igen tág: lényegében egyetlen olyan 
nagyszabású társadalmi-gazdasági kérdés sem létezik, amely 
ne lenne közvetlen kapcsolatban a népességgel és annak te
lepülésrendszerével, Van azonban egy mogbizható ’’iránytű" 
amely szerint tájékozódva kimunkálható a tolepülespolitikank 
es megfogalmazhatóak annak fő célkitűzései.

Lenin rámutatott, hogy a szocializmus :?az emberiség uj le
települési rendszerének" létrejöttét eredményezi "felszá
molva mind a falusi szétszortságot, világtól való elszaki- 
tottságot, emberkerülést? mind pedig a tömegnek a nagyvaro
sokban való természetellenes felhalmozódását". A szocializmus
ban azonban, ami a kapitalista társadalomból a kommunista 
társadalomba való átmenet, mint örökség még fennmaradnak a
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városi és a falusi településrendszer vonásai. Az egyes 
szocialista országok konkrét viszonyai között az iparo
sítás és urbanizáció történelmileg változó formái ideig
lenesen a településrendszer sajátságos polarizációját, is 
előidézhetik előmozditny^r a városok tulfejlődésé't, A nagy
városi fejlődés azonban, ha az nemcsak a fővárosra és 
egy-két nagyvárosra vonatkozik, hanem nagyterületü ország 
viszonyai között a nagyvárosok egyenletesebb területi el-; 
oszlását eredményezi, végsősoron az egész településhálózat te 
vábbi fejlődéséta többi város magasabb szintre emelését 
segiti s ezzel a településrendszer fejlesztésének uj szaka
szát késziti elő.

A Szovjetunióban ma éppen ez a folyamat zajlik le, amire 
a nagyvárosok növekedésének korlátozásával és a kis- és 
közepes nagyságú városok fejlesztésével igyekeznek hatni.
E vonal alapvető vonásait tükrözik a Központi Városépítési 
Tud.Kút.Intézet által kimunkált városépítési ajánlások is.
Meg kell azonban azt is mondani, hogy ez az álláspont alap
jában a településhálózat fejlődésének előző szakaszából 
indul ki, amit többek között az is tükröz, hogy egyoldalúan 
a nagyvárosok negativ szerepét és növekedésük korlátozásának 
szükségességét hangsúlyozza» Másrészt az utóbbi években a 
szovjet irodalomban közgazdászok és szociológusok G korlátozó 
koncepció elleni kritikai észrevételei láttak napvilágot«, 
írásaikra ugyancsak az egyoldalúság jelbmző, igaz forditott 
előjellel, a nagyvárosiaknak csak a pozitiv szerepét emelik ki, 
a településhálózat fejlesztésében, amelyet úgy mutatnak be, 
mint nagyvárosi agglomeráció-láncolattá való teljes átala
kulást. A kisvárosok időszerű problémáiról e munkák hal3gfetnalj

Ezek az ellentétek magának a településrendszer fejlődési fo
lyamatának ellemtmondásosságát tükrözik. Ez is arra mutat,
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hogy a jelenlegi fejlődési szakasz települóspolitikáj&naL 
pontosabb megfogalmazására 'van szükség. E politikának az ̂ 
egységes településrendszer kialakítása és a városnövekedés 
tervszerű szabályozása politikájának kell lennie.

Ez azonban egyáltalán nem jelenti azt, hogy kivétel nel 
kül az összes nagyváros növekedését korlátozni kell, és 
hogy az ilyen kategóriába tartozó uj városok megjelentse 
abszolút nem kivánatos. Csupán az olyan gigantikus méru 
tűvé való felduzzadás elleni intézkedésekről van szó, ami
a. nagyvárosokat irányíthatatlan, az élet számára kényei 
metlen képződményekké változtatja át, megbontja a telepü 
léshálózat egészének arányos fejlődését.

, /
Ebben a vonatkozásban a legnagyobb jelentősége a regiona 
lis aspektusoknak, a településrendszer fejlesztése^körze 
természeti-gazdasági feltételeinek van. Kijelölhetők olya 
körzetek és zónák, ahol jelentős nagyságú uj városokra 
szükség, /pl. Szibéria és Távolkelet deli részen, a gazd 
kodásba ujonan bekapcsolandó területek "tengelyében , , 
megfordítva, olyan körzetek, ahol a nagyvárosok fejleszte  ̂
általában nem hatékony /pl. az emberi településre 
alkalmas területeken, többek között Északon/.

A településhálózat fejlesztését a Szovjetunióban a követ
kező vonások jellemzik:

1. a nagyvárosok növekedése és hálózatuk oövülés ,^
2. a különböző rangú solcfunkcióju városok állomál y 

nak bővítése /az ETR stabil központjai/;
3. az iparilag elmaradt 'körzetek következetes urba 

zációja;
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4 * uj városok kialakítása és gyors növekedése az ország 
különféle körzeteiben;

5 * a városi és falusi települések nagyobbitása;
6 . városi és falusi település agglomerációba történő egye

sítése, különösen a nagyvárosok városkörnyéki övezete
iben.

E folyamatok egészükben progresszív jellegűek és előkészí
tik az áttérést az egységes országos településrendszer kia
lakítására. Az egységes településrendszer létrehozása nem 
lehetséges a nagyvárosok hálózatának bővítése nélkült de a 
nagyvárosok tulfejlődésének korlátozása nélkül sem,. E cé
lokat az ipartelepítés gyakorlatával lehet és kell alátá
masztani. A nagyvárosok ipari fejlődését a termelés inten
zitásának növelésével, a munkahelyek szaporítása nélkül 
kell megvalósítani, A kisebb városokban és telepeken a 
nagyvárosokban működő vállalatok fióküzemeit célszerű le
telepíteni, valamint a helyi jelentőségű ipart fejleszteni. 
Az uj ipari létesítmények telepítésével el kell érni, hogy 
a településrendszer stabil központjai; a közepes nagyságú 
városok hálózata fejlődjék /különösen a gazdaságilag rég- 
tőlfogva hasznosított körzetekben /és uj városok jöjjerek 
létre /különösen a gazdasági életbe újonnan bekapcsolt 
körzetekben/.
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A. N. RAKITITYIKOV:

Perspektivikus gazdaság-t földértékelés. 

/Vesztnyik Moszkovszkogo Unyiverszityeta, 1972/4.szám/

A mezőgazdélkodási formák és a helyről helyre változó 
természeti viszonyok legeredményesebb összeegyeztetése 
módszertanilag bonyolult probléma, amely még nincs eléggé 
kidolgozva. A földkincs célszerű felhasználásának in
doklásához pontos fogalmunk kell hogy legyen a földmű
velés és állattenyésztés ágazatainak és ezek különféle 
művelési módjainak egymással összehasonlított gazdasági 
hatásfokáról a különböző’ természeti környezeti típusokban»

A szerző jelen tanulmányában a természeti környezeti tu
lajdonságok agrárszempontú mennyiségi összevetésenek le
hetséges és a gyakorlatban alkalmazott eljárásait elemzi.

A_természeti környezet agrrotula,idonsásjainak
összetevoinek^menn^isegileg^ki-

A természeti viszonyok ilyen értékelését az agrárszakem
berek már régtőlfogva alkalmazzák. Ez az értékelés azon 
a hipotézisen alapul, hogy a természeti környezet bizo
nyos összetevőinek bizonyos mutatói és a föld termclekeny- 
sége között szoros a kapcsolat. Az aszályos körzetekben 
pl. az elérhető termésmennyiség megállapítására különféle 
számításokat végeztek azon az alapon, hogy összehasonlí
tották a növény vízigényét 1 sulyegységre, azzal a viz-
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mennyiséggel, amelyhez a növény gyökérzotc a talajban 
hozzájuthat« Nyilvánvaló, hogy összehasonlítandó terü
letek meafeazdasági értékelésének ilyen módszerei önma
gukban csak különleges esetekben adhatnak a gyakorlat, 
számára hasznos eredményeket«. Ezek az eljárások azokon 
a területeken helyeselhetek, ahol a IZ'öld termékenysé
gének a növényi lét egy bizonyos, a területen változó 
tényezőjétől való függősége jól kifejezett, a többi té
nyezők viszonylag azonosak és a földeket hasonló módon 
ugyanolyan mezőgazdasági célra hasznosítják. Ha ezek a 
feltételek nem állnak fenn, úgy ez a módszer nem alkal
mazható azért, mert a föld termőképességének fokát min
den helyen teljesen más tényező határozza meg, /pl, egyes 
helyeken a vizzel való ellátottság foka, másutt a talaj 
kémhatása stb/, valamint azért sem, mert a természeti 
környezetnek az egyes kulturák számára kedvező viszonyai 
máB kulturák számára kedvezőtleneknek bizonyulnak.

Ugyanakkor a földek valóságosan létező mezőgazdasági 
termékenységének adataira épülő értékelő munkákban a 
természeti viszonyok mutatóinak egyik elemként való közvet
len felhasználása teljesen megengedhető. Ha egy bizonyos 
lehatárolt területen eléggé szoros kapcsolatot tudunk 
kimutatni a különböző parcellák mezőgazdasági termékeny
sége és a természeti környezet bizonyos mutatói között, 
akkor megengedhető, hogy a termékenység tömeges terepi 
észlelési aö.atait a természeti környezet jelzett mutatói
val helyettesítsük. Gyakorlatilag igy járnak el a talajok 
minősítésénél, amikor is a talaj féleségeket a mezőgazdaság 
számára legfontosabb tulajdonságok szerint csoportosítják 
és a talajok ilyen "agrárgazdasági1’ csoportjaira állapítják 
meg minőségüket mennyiségi mutatórendszerben /ball-skála/.

t
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Ez a módszer gyakorlatilag szükségesnek bizonyul már 
azért is, mert a föld termelékenység adatait a mai 
mezőgazdaságban a nagyszámú elsődleges észlelési, adat 
átlagolásával nyerik és azért ezek nem képezhetik bá
zisát az o}.yan földértékelésnek, amely a gyakorlat szá
mára szükséges részletességű tipusbontás'.1: tesz lehetővé.

A földértékeléshez a természeti környezet tulajdonsága
inak pl. a talajtulajdonságoknak ilyen közvetlen fel- 
használása csak korlátolt számú talajtípus viszonyla
tában lehetséges azonos éghajlati viszonyok mellett.
Ezért a földértékelésnek ezt a módját általában a földek 
észlelt mezőgazdasági termékenységének értékeléseivel 
kombinálva alkalmazzák. Ebben az esetben lényegében a 
niás adatok alapján megállapított termékenységi értékek 
magya-rázatául szolgál.

A természeti környezet adatainak gazdasági értelmezésénél 
használatos fogalmak között sajátos helyet foglal el a 
föld termékenységének természeti potenciálja fogalom, amely 
mind a? mai szovjet, mind pedig a külföldi iroda].ómban 
használatos. Alkalmazását természetesen arra alapozzák, 
hogy a természeti környezet bizonyos tulajdonságaiból 
levezethető annak termékenysége« Tudni kell azt, hogy 
az egyes szerzők természeti potenciálon nem ugyanazt ér
tik. Ezért fontos meghatározni, hogy milyen értelemben és 
milyen határok között célszerű ezt a fogalmat használni.

A lehetséges, bizonyos meghatározott viszopjok mellett el
érhető földtermékenységi szint fogalma vezérli mindig 
munkájukban a gyakorlati mezőgazdálkcdókat és e fogalom 
nélkül nem lehet meg a mezőgazdaságtudomány sem. A termés- 
mennyiség agrotechnikai és meliorativ növelési módozatainak
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kutatásai azon alapulnak, hogy a konkrét esetben a 
növényi élet tényezői közül melyek /hő,nedvesség- 
viszony ok, tápanyagok stb./ limitálják a termésmeny- 
nyiséget* Ha lehetséges és gazdaságilag célravezető 
e tényezők közül néhánynak szabályozása agrotechni
kával vagy meliorációval, úgy a termésmennyiség egy 
másik olyan tényező által már megszabott szintig nö
velhető, amelynek a szabályozása az adott esetben nem 
megvalósítható vagy nem célravezető. A termésmennyiség nőve* 
lés e tartalékának az értékelése, amely termelési 
tapasztalaton vagy kísérleti adatokon alapul, ebben 
az esetben szintén a növénytermesztési mód kiválasz
tásának kritériumául szolgál« így a föld termékenysé
gének természeti potenciálja ebben az értelemben csak 
feltételes fogalom, a termékenységnek egy olyan le
hetséges szintje, amelyet az adott esetben felső ha
tárként fogadnak el, s amelyet néhány szabályozhatat- 
lannak folt ó-telese*'1' növáoyi' ólG’&tőojwacflrGl hatáKEtak 
meg, más tényezők ugyancsak feltételezett sikeres sza
bályozása mellett, Nyilvánvaló, hogy ezeknek a fogal
maknak használatakor mindig pontosan meg kell jelölni 
azt, hogy mely tényezők vannak feltételezetten az első, 
melyikek a második kategóriába sorolva„

A növényi élet kétséget kizáróanfflabályozhatatlan ténye
zője a besugárzás. A föld termékenységének az a külön
böző térségekre lehetséges szintje, amely a fényténye
zőkből kiindulva hipotetikusan kiszámítható, viszonylag 
messze van a gyalcorlatílqg jelenleg elérhető határoktól. 
Ezért azoknak a szerzőknek a többség-. akik a föld ter
mékenységének természeti potenciálja fogalmat használják 
a különböző területek összehasonlító értékelésére nem 
szabályozható feltételeken a hőerőforrásokat vagy egyide-
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Jüleg a hőerőforrásokat és a.Iégnedvességi viszonyokat 
értik, A jelzett célokra teljesen megfelelőek a külön
böző természeti környezeti típusok lehetséges termé
kenysége összehasonlításának ezek a módjai* De nem le
het megalapozottnak tekinteni azokat a kísérleteket, 
amelyek korrelációt kivannak megállapítani ezen érté
kek és a jelenlegi mezőgazdaság termésátlagainak föld
rajzi elrendeződése között. A termést befolyásoló olyan 
tényeaók,amelyek szabályozása technikailag lehetetlennek 
VaSy gazdaságilag célszerűtlennek bizonyul, nemcsak a 
hőerőforrások és a légnedvesség, hanon egyéb tényezők is 
Hiszen pl, a mérsékelt őv erdőzónájának vagy a trópusi 
esőerdők zónájának hatalmas térségein nem az éghajlat,ha
nem a talaj tulajdonságok a termést gyakorlatilag limi
táló feltételek. Ezért az egyes zónákban a termékenység 
nem azonos fokon közelíti meg azt a termékenységet, amely 
az éghajlati potenciálnak megfelelne,.

Az erekelésnek ez az a fő eljárása, amelyet ténylegesen 
használnak a természeti környezet tulajdonságainak meny- 
nyiségi összevetésére mind az egyes termékek, mind pedig 
a mezőgazdaság egészének vonatkozásában. Azok a földérté
kelő munkák, amelyeket napjainkban általában talajminősi- 
tesnek vagy minőségi talajértékelésnek neveznek, éppen 
a talaj tulaj donságok és a föld üzemi viszoî olc melletti 
termékenysége közötti kapcsolatok kimutatásán alapulna^.

A helyzeten az nem változtat, hogy sokszor nem a mezőgaz
dasági üzemek statisztikai termésadataival, hanem a kisér-
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leti állomások: vagy fajtakisérleti parcellák adataival 
dolgoznak Hiszen a kísérleti területeken is azokat 
a növénytermesztési módokat alkalmazzák, amelyeket az 
üzemi viszonyok számára kedvezőeknek ismernek el. Más
ként a kísérletek eredményei nőm felölnének meg annak 
a célnak, ami végett a kisérletet végrehajtják. Mint
hogy azok a földek, amelyek az egyik növényfajtából 
nagy termést hoznak, más növény vonatkozásában gyakorta 
rosszulterm őnek bizonyulnak, kétségtelen és általánosan 
elismert, hogy a földminősítés csak egy kulturára vagy 
ökológiai tulajdonságaikat tekintve rokon kulturák cso
port jái'a alkalmazható. Ahhoz, hogy a természeti környe
zet ilyen rész-értékeléseiről általánosabb értékelésekre 
térjenek át, már más, a mai irodalomban általában a föld 
gazdasági értékelésének nevezett eljárásokhoz folyamodnak, 
a termékenység naturális mutatóit értélcmutatókkal váltva 
fel és bevonva az értékelésbe a termelési költségek adatait 
is.

Elhangzottak olyan vélemények, hogy a mezőgazdasági föld-9.értékelést ugyanarra földhasználati módra ép a földműve
lés azonos intenzitási fokára alkalmazva kell elvégezni. 
Gazdaságilag célszerű üzemvezetés mellett azonban csak a 
természeti tulajdonságaikra nézve rokon földeket lehet 
egyformán hasznosítani. Ezért az ajánlott földértékelés! 
mód alkalmazása korlátozott. Azfcat a területeket, ahol 
az éghajlat és a talajtakaró lényeges különbségei figyel
hetők meg és általában nem egyformán reagálnak a földműve
lés intenzivebbé tételére, különböző kulturák termesztésije 
használják. Ez az eltérő hasznosítás gazdaságilag szükséges, 
a népgazdaságban kialakuló munkamegosztástól függő. Az 
ilyen földek azonos hasznitásának feltételezése ésszerűtlen
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hasznosításuk feltételezését jelentené« Ezért nem nálkü- 
lözhetőek az olyan értékelések, amelyek a földek mezőgaz- 
dasagi termőképességét olyan változatos hasznosítás mel
lett tükiáfcik, amely változatossá többek között éppen a 
földek természeti tulajdonságainak változatosságától függ.

A természeti viszonyokon kivül az ország földalapjának 
területileg különböző földhasználatát a területileg vál
tozó gazdasági viszonyok is szükségessé teszik, pl. a 
mezőgazdasági termékek fogyasztó és feldolgozó helyeihez 
viszopyitott helyzet. Következésképpen azokban az adatok- 
ban/az egyes kulturák termésadatai, a mezőgazdaság jöve
delmezősége/ amelyekre a földértékelő munkákban támaszkod
hatunk, feltétlenül benne foglaltatnak azoknak a terüle- 
tenken eltérő valóságos gazdasági viszonyoknak a hatasai- is, 
amelyektől a mezőgazdaság függ.

A mezőgazdaság termékenységi és jövedelmezőségi adatainak 
statisztikai feldolgozásánál az üzemek nagy szama kiküszö
bölheti az üzemi adottságok különbözőségeiből /a dolgozok 
képzettségbeli különbségei, az egyes kolhozok es szovhozok 
különböző technikai felszereltsége stb/f kialakult eltére- 
seket, De maradnak a gazdasági viszoijok regionális különb
ségei, amelyek a mezőgazdaságot területileg differenciáljak*

--¿ááíí ékeiés a célszerű földhasznált szempontjából

Az egységnyi területre eső terménymennyiség, bruttó és 
tiszta jövedelem jelenlegi területi különbségei egyszerű 
észlelésének megvan a maga jelentősége. Alapja lehet bizo
nyos gyakorlati rendszabályoknak, amelyek pl. azoknak a 
területeknek mezőgazdasági fejlesztésére irányulnak,ahol a
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a termelés gazdasági hatékonyságának mutatói vis?estisig 
alacsonyak. De ezek az észlelt különbségek önmagukban nem 
lehetnek Icritórium¿ia legjobb földhasználati mód kiválasz
tásának,. Pontosabba csak abban-az esetben válhatnak azzá, 
ha megközelítettük feltételes voltul: helyes értelmezését.

Ilyen eset az„ ha a föld termékenységi és a mezőgazdaság 
jövedelmezőségi jelenlegi mutatóit megfelelő megalapozott
sággal kijelölt természeti földtipusok szerint gyűjtötték 
össze éspedig olyan területeken, ahol a mezőgazdaság vi
szonylag azonos gazdasági feltételek között fejlődött. Eb
ben az esetben a mutatókban észlelhető különbségeket indo
koltan Írhatjuk a földek különböző természeti tulajdonsága
inak, valamint azok többá-kevésbé eltérő használati módja
inak, a földművelés eltérő intimzitási fokának a számlájára, 
amelyek feltételezhetően összhangban állnak e különböző föld
tipusok .sajátosságaival, A földhasználat különbözőségén aI
szerző az agrotechnikai és jjjeliorativ eljárások különböző
ségét érti. Az ilyen különbségek a földek használatában, 
amelyek még ugyanannak a kultúrának a termesztésénél is 
rendkivül jelentősek, nem lehetnek hatástalanok a földek 
termékenységi színvonalára és a termelés gazdasági hatékony
ságának mutatóira /a ráfordítások és a termelési értékek 
arányaira.'. Amikor a különböző f'öldtipusokat mai használatuk 
adatai alapján értékeljük lényegében mindig annak feltéte- 
lezl ^ Í ^ ‘k-indulun3c hogy ez, a helyi mezőgazdasági tapasz
talat meghonosodott földhasználat többé-kevésbé célszerű, a 
helyi természeti viszonyok sajátosságainak megfelelő. Ezért 
a fenti mutatók a példaként jellemzett esetben alapul szol
gálnak a különböző természeti környezeti típusok használa
tára vonatkozó kérdések eldöntéséhez,
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Más a helyzet abban az esetben, ha a földek különböző 
természeti típusainak össsehasonlitó értékelését olyan 
területen végzik, amelynek különböző részein a mezőgaz- 
dasag fejlődésének gazdasági feltételei igen eltérőek es 
ezért nincs alapja annak, hogy a termékenységben és a 
jövedelemben észlelt differenciáltságot úgy tekintsék, 
hogy az csupán a mezőgazdaságnak a változatos helyi ter
mészeti viszonyokhoz való célszerű'1 alkalmazkodás tük
rözi. Egyébként a földek összehasonlitó gazdasági érté
kelésére, mint a mezőgazdaság területi tervezésének bá
zisára nemcsak körzeti keretekben van szükség, hanem 
/és mindenekelőtt!/ országosan.

Azokat a gazdasági adottságokat, amelyek az ország külön
böző részein maguk is különböznek lévén a mezőgazdasag 
fejlesztése számára különböző objektiv lehetőségeket terem
tenek, két kategóriába soroljuk:

1» Gazdasági adottságok, amelyeket feltétlenül figyelembe 
kell vonni, amelyekből ki kell indulni, a földek optimális 
használati módjainak, a mezőgazdaság optimális területi 
szervezetének lrutatásainál. Ilyen pl. a közlekedésföldrajzi 
helyzet különbözősége. Bizonyos korlátozással ehhez a kate
góriához sorolható a mezőgazdasági népsűrűség történelmileg 
kialakult differenciáltsága. A népesség területi megosz
lását nem lehet könnyen és gyorsan megváltoztatni térvin
tézkedésekkel ; változási tendenciája a különböző térségek 
mezőgazdasági szükségletével való összhang kialakítása fele 
mutat, de a változás maga viszonylag lassú ütemű. Ezért az 
ország különböző területeinek eltérő munkaeromárlege 
olyan tényezőnek bizonyul, amely hosszú ideig gyakorol ha
tást a területek mezőgazdasági tipusaira. így mind a közle- 
kedesfóidrajzi helyzet különbözősége, mind a munkaerőellá-
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tottságában történelmileg kialakult eltérések kétségte
lenül hatva a helyi mezőgazdaságra, olyan különbségeket 
hoznak létre a mezőgazdaság intenzitás! fogában /az egy
ségnyi területre eső termelési költségeknek és a földek 
termékenységi fokának mutatóiban/melyeket mind a normális 
különbözeti jövedelem/ és a különbözeti járadék/ számí
tásaihoz mind pedig a legjobb földhasználat kiválasztásá
nak indoklásához is feltétlenül bázisként kelléfogadni,

2. Gazdasági adottságok, amelyek szintén jelentős terü
leti különbségeket okozhatnak a mezőgazdaság jellegében 
és hatékonyságában, de amelyeket nem lehet kikötések nél
kül alapul elfogadni a célszerű földhasználat kérdéseinek 
eldöntéséhez* Itt a szerző elsősorban a különböző terüle
tek mezőgazdaságának technikai és gazdasági fejlettségi szir 
különbségeire gondol. Ezek a különbségek lehetnek a meg
előző időszak gazdasági fejlődésének örökségei, függhetnekt
attól, hogy az egyes területeket különböző időben vonták 
mezőgazdasági művelés alá, létrejöhettek egyes állami t-erv- 
intézkedések hatására, amelyek valami oknál fogva bizonyos 
területek mezőgazdaságának a többi területnél jobb felté
teleket biztositotisffe.A mezőgazdaság területi tervezésének 
hiányosságai is idézhetnek elő egyenlőtlenséget az egyes 
körzetek fejlődésében, amelyek szintén visszatükröződnek 
a földek termékenységében és a tórmelési költségek jelen
legi szintjében.

Erre igen sok példát lehetne felsorolni. Bizonyos időszak
ban pl. az állattenyésztésre szakosodottakörzetek voltak 
viszonylag kedvezőtlen feltételek között\ beszolgáltatási 
árszintek miatt. Az 194o-. 195o-es években az agrártervezís 
rendszerének sajátosságai miatt a mezőgazdaság viszonylagos
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elmaradása volt megfigyelhető a gyepes-podzolos övezet 
európai részén*

Tehát számolnunk kell azzal, hogy azok az adatok, amelye— . 
két az ésszerűbb földhasználati rendszer kimunkálásához 
kritériumként akarunk használni, önmagukban hordozzák az 
addigi fejlődés során kialakult viszonyok jegyeit és le
hetséges, hogy rövidesen jelentőségüket vepzifcik • Ez ter
mészetesen nem azt jelenti, hogy a jelenlegi terméshoza
mok, a jelenlegi termelési költségek adatait egyáltalán 
ne használjuk a jelzett célokra, csupán azt jelenti, hogy 
íiem értelmezhetőek helyesen az összes olyan tényező kölcsön
hatásának speciális és megfelelő mélységű vizsgálata nél
kül, amelyek a mezőgazdaságot területileg differenciáljak és 
visszatükröződhetnek ezekben a--mutatókban.

I t t  eljutunk, többek között, ahhoz a kérdéshez, m e g o l d h a t óak-e 
a mezőgazdasági optimális rberülethasznositás feladatai mate
matikai módszerekkel csupán az észlelt földtermékenységi és 
termelési költség adatokra támaszkodva. Ez, hogy úgy módjuk, 
a feladat megoldásúnak lerövidített útja s úgy tűnhet vége- 
rendmény nyerhető anélkül, hogy ki kellene térni a különféle* 
hasznalat egyenlőtlen hatékonyságát meghatározó tenyez^ha
tására. Fém vonható kétségbe, annak elvi lehetősege, hogy 
mateioatikai módszerekkel meg lehet találni a különböző föld- 
használati módok optimális elosztását az egymástól eltérő
területrészek között.

Az ilyen feladatok lineáris programozással történő megva- 
lósitási kisérletei tulajdonképpen ugyanazokba az akada- 
lyokba ütköznek amit a szerző fentebb a bázisadatokról már
elmondott.
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Valószínűleg nem szükséges bizonyítani, hogy ezen 
adatoknak a termékenység és ráfordítások normamuta
tóival való egyszerű felcserélése nem elfogadható, 
mivel ebben az esetben a számítások objektivitása 
szenved csorbát.

Eddig a rövidtávú feladatok megoldásáról volt szó#
A: célszerű földhasználat hosszutávu megalapozásához 
elsőrendű jelentősége az ágazatok hatékonysági ará
nyában természeti környezeti típusonként bekövetke
ző azon változások előrejelzésének van amelyeket a 
mezőgazdaság technikai fejlődése fog előidézni.

A,N* Rakitnyilcov a következőkben foglalja össze a 
tanulmányban felvetett kérdésekkel kapcsolatos ál
talános következtetéseit:

1, A természeti környezeti tulajdonságok mennyiségi 
Összevetésének ismertetett eljárásait nem összehason 
litani kell egymással, hanem egymást kölcsönösen kié 
gészitőnok kLll azokat tekinteni.

2. Az ezen eljárásokkal nyert mutatók többé-kevésbé 
eredményesen értelmezhetők /és átalakithatóak/ a 
szóbanforgó gyakorlati célokra, attól függően meny
nyire sikerül feltárni a nvzőgazdaságot területileg 
differenciáló tényezők hatását,
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Készült: a MTA Földre,jztudományi Kutató Intézet házi 
sokszorosítóján. Példányszám 8o# A kiadásért felel: 
Dr. Pécsi Márton, intézeti igazgató
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